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ВЪВЕДЕНИЕ
Документалният сборник „Държавна сигурност и бежанските лагери на Запад 1944–1991 

г.“ е петдесет и третото издание от поредицата „Из архивите на ДС“, съставен е изцяло от 
материали, съхранявани в Централизирания архив на Комисията за разкриване на докумен-
тите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и 
разузнавателните служби на Българската народна армия.

Предложената тема представлява несъмнен обществен и изследователски интерес, осо-
бено сега, когато Европа се опитва да намери отговори на най-тежката бежанска криза от 
Втората световна война насам. Публикуваните документи дават възможност да се вникне в 
проблематиката не само през призмата на Държавна сигурност, но и през очите на завърна-
лите се бегълци от запад и техните разкази пред следствието1. Книгата, която читателят дър-
жи в ръцете си не просто ще обогати наличната вече литература по въпроса за българската 
емиграция през указания период2, а ще насочи вниманието му към един почти непознат и 
неизследван задълбочено проблем – този за бежанските лагери3.

Необходимо е да се направи уточнението, че понятието „Запад“ в заглавието е използва-
но по-скоро в поличитески (в стилистиката на епохата), отколкото в чисто географски сми-
съл. През разглеждания период, който времеви съвпада и със Студената война България е 
в обкръжението на две натовски и прозападно ориентирани държави в лицето на Гърция 
и Турция, а Титова Югославия, която е специален случай4, също неслучайно е определяна 
в някои от документите на ДС като „капиталистическа държава“. (Вж. Документ № 2 от 
сборника). От териториите на посочените държави се извършват и диверсионните и шпион-
ски набези срещу Народна република България.

За ДС бежанските лагери представляват допълнителен механизъм за извършването на 
подривна дейност срещу НРБ от страна на „разузнавателно-диверсионните служби на про-
тивника и вражеските емигрантски центрове“. Поради тази причина всички въпроси свърза-
ни с техния политически и административно-правен статут, видовете такива обекти, кадро-
вия им апарат и неговите форми, методи и тактика на действие представляват контра-раз-
узнавателен интерес. От съществено значение е фактът, че лагерите в „капиталистическите 
страни“ се издържат и функционират с американски средства. Това се отнася за лагерите в 
Гърция, Турция, Триест5, Италия, Австрия и Федерална република Германия. Последната е 
нещо като „обетованата земя“ за голяма част от бежанците не само днес, но и в годините, 

1 Основната дейност по отношение на бежанските лагери се извършва от Второ главно управление на ДС. Това става съвместно с Първо 
главно, Шесто и Трето управления, както и с помощта на останалите поделения на ДС. В процеса на работа редовно се осигурява 
получаването на протоколите за разпит от отдел „Следствен“ на лица преминали през тези места. Изисква се подследствените да дават 
подробно описание на лагерите, службите в тях, лицата провеждащи разпитите, сведения за режима и др. (Вж. Документ №№ 77 и 
91 от сборника).

2 Като цяло по въпроса за българската емиграция след Втората световна война има не малка по обем литература, която в голямата си 
част е с мемоарен характер, но има и редица изследвания посветени на разселването на българите и техните организации както на 
Стария континент, така и в Новия свят – основно в Северна Америка. Тук ще посочим само една част от библиографията: Попов, Ст. 
Безсъници. С., 1992; Барев, Ц. С перо в изгнание. В 3 т. С., 1993; Дочев, И. Шест десетилетия борба против комунизма за свободата 
на България. С., 1998; Маринов, Ст. Равносметката. Варна, 1998; Карабулков, Т. За да не изчезне нашият свят с нас: Спомени на един 
политически емигрант. Париж, 1999; Райкин, С. Политически проблеми пред българската общественост в чужбина. В 5 т. С., 1993; 
Райкин, С. Политическо пътешествие срещу ветровете на XX век. В 13 т. С., 2000–2009; Панайотов, П. Моят житейски път. Мисли 
за България. С., 2002; Груев, Ст. Моята одисея. С., 2002; Трайков, В. История на българската емиграция в Северна Америка: От 
началото й през средата на ХIХ в. до 80-те години на ХХ в. С., 1993; Гърдев, К. Българската емиграция в Канада. С., 1994; Василева, 
Б. Българската политическа емиграция след Втората световна война. С., 1999; Христов, Хр. Държавна сигурност срещу българската 
емиграция: Дело N 186/74. С., 2000; Стателова, Е., Танкова, В. Прокудените. С., 2002.

3 Проверка в справочните масиви на Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ показва, че по така дефинираната тема липсва 
каквато и да е литература. Като цяло по темата за бежанците могат да бъдат намерени няколко заглавия, включително и един учебник 
по право, а също така издания на Върховния комисариат на ООН за бежанците в Женева с нормативи и процедури за определяне 
на статут на бежанец: Събева, А., Найденова, Д., Овчаров, С. Вратата на миграцията и прозореца на убежището: Допълнителни 
форми на защита в Западна, Централна и Източна Европа. С., 2001; Кръстева, А. (съст.) Фигурите на бежанеца. С., 2006; Цанков, 
В., Христова, Н. Миграционно и бежанско право. С., 2011; Наръчник по процедури и критерии за определяне на статут на бежанец 
в съответствие с Конвенцията относно статута на бежанците от 1951 г. и Протокола за статута на бежанците от 1967 г. Женева, 1992; 
Провеждане на интервю с бежанци, кандидатстващи за статут на бежанци. С., 1998.

4 Не случайно лагерните власти в Италия не разпитват югославски граждани, понеже се смятало, че идват от държава, която „не е зад желязната 
завеса“. Изключение се прави само за югославски офицери, които се разпитват по каналния ред. (Вж. Документ № 38 от сборника).

5 Поради съществуващите териториални спорове между Италия и Югославия от 10 януари 1947 г. градът и прилежащата му територия, 
която е обособена на две зони, са под опеката на ООН. На 5 октомври 1954 г. с договора от Лондон двете зони де факто са поделени между 
посочените държави, а на 10 ноември 1975 г. свободната територия престава да съществува и де юре съгласно договора от Озимо.
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за които разказват документите в тази книга6. На другия полюс имаме примера за сканди-
навския модел, ако можем така да го наречем, в лицето на кралство Швеция, което и до ден 
днешен е неутрална държава, респективно не е част от Северноатлантическия пакт, а из-
дръжката на бежанските лагери там става със собствени средства.

Въпросът за изучаването на бежанските лагери, в които живеят българските „изменници“ 
и „целесъобразността тоя въпрос да се използва в печата у нас и зад граница“ е поставен 
на дневен ред с една инструктивна бележка от зам.-министър Георги Кумбилиев от 28 март 
1955 г. (Вж. Документ № 1 от сборника).

Изучаването на лагерите в сравнителен исторически аспект показва, че най-общо те може 
да се разделят в три основни групи обекти: 1/ Лагери за бежанци в капиталистическите и 
други държави, официално признати от техните правителства и международните организа-
ции; 2/ Лагери, военно-диверсионни (тайни) обекти, създадени „скрито“ на територията на 
европейските капиталистически страни и използвани за активно придобиване на разузна-
вателна информация и провеждане на шпионска и подривна дейност; 3/ Лагери и места за 
устройване на задържани и репресирани за бягство и невъзвращенство граждани на социа-
листическите страни на територията на някои от останалите държави, в това число и СФРЮ.

Представители на първата група например са лагерите край Трайскирхен (Вж. Документ 
№№ 58-75 от сборника) и Цирндорф (Вж. Документ №№ 80-86 от сборника). По своя 
статут тези обекти са известни като обединени, сборни, открити, транзитни или етапни 
лагери и тяхната задача формално е да служат като места за приемане, настаняване, и 
проверка на „политическата благонадеждност“ на бежанците с цел даване на същите на убе-
жище в съответните страни или разселването им в другите държави. Някои от тези лагери 
са специализирани по устройване в тях на лица по национален, народностен, социален или 
партийно-политически признак.

Втората група лагери безспорно представлява значителен интерес за контра-разузнавател-
ните органи на ДС. Типичен неин представител е лагерът „Кемп Кинг“7 край град Оберурзел 
в подножието на планината Таунус, ФРГ. (Вж. Документ №№ 89-90 от сборника и Доку-
мент №№ 178-179 и 182 от разширения електронен вариант). Към тази група може да се 
причислят и разузнавателния център в град Драма8, както и школата-лагер в Агия Параскеви 
за подготовка на кадри за водене на психологическа борба и идеологическа обработка. (Вж. 
Документ №№ 9, 18 и 19 от сборника).

Третата група лагери имат изправителни функции и се срещат в Гърция, Югославия и 
Италия. Емигрантите са настанявани в тях за различни провинения и нямат право на сво-
бодно придвижване, в общия случай и на територията на самите лагери. (Вж. например 
Документ №№ 15, 26 и 27 от сборника и Документ № 93 от разширения електронен 
вариант).

Друг основен проблем е въпросът за охраната на лагерите. Тя не е еднаква на различ-
ните места. В процеса на събиране на информация са констатирани редица слабости във 
6 Не са редки случаите, когато бежанците прибягват до нелегални канали за преминаване от Италия във ФРГ. Обикновено се използват 

укрития на таваните на пътническите вагони и тоалетните, предварително оборудвани от други бегълци. (Вж. Документ № 57 от 
сборника). Интересно е, че подобно е положението и с бежанци приютени в Австрия. Така поради продължителния престой от 7-8 
седмици в лагера „Трайскирхен“ мнозина предпочитат да избягат нелегално във ФРГ, но по силата на договор между двете държави 
заловените бегълци биват връщани обратно в лагера. (Вж. Документ № 66 от сборника).

7 Лагерът обхваща около 170 дка площ, оградена с високи бетонни стълбове и бодлива тел. Мястото е строго охранявано, защото 
е седалище на командването на 513-та група на военното разузнаване на САЩ. От тази група в лагера работят около 600 души 
настанени в 50 монолитни сгради, а бегълците и невъзвращенците обитават паянтови бараки. Там се настаняват хора, от които се 
очаква да бъде получена значима информация и се предвижда да се установи оперативен контакт. Счита се, че преминалите през 
този лагер са контингент и резерв на американското разузнаване и това е подготвителен център за създаването на т. нар. V-та колона в 
социалистическите страни в Европа и използването й при напрегнати политически ситуации за провокиране на „вътрешен повод“, за 
да стане възможно милитаристично нападение от вън.

8 Процедурите спрямо бегълците на гръцка територия са еднакви – без значение от това дали човек склонява да сътрудничи с разузнаването 
или не. Когато някой премине браздата и бъде поет от гръцки военен патрул, нарушителят бива преоблечен като военно лице и му се 
дава винтовка с изваден затвор, с цел да бъдат заблудени българските гранични власти за извършеното нарушение на границата. След 
това хората биват отвеждани в околийските центрове, където ги разпитват по въпроси от военен, стопански и политически характер. 
Когато има съмнение, че някой е изпратен от ДС, срещу него се прилага физическо насилие, побой с палки и бокс. Последното може да 
завърши за човека с: „изкарване навън из града вечерно време с вързани очи, след това го карат сам да си копае гроб, зареждат автомати 
за разстрел и му поставят въпроса да си каже последната дума, като го съветват да си признае, след което щели да го освободят и изпратят 
в която пожелае от страните на Запад“. Много от разпитваните бегълци са принуждавани след побой да подпишат декларация, че са 
сътрудници на ДС, след което минават през полиграф и биват вербувани. След извършването на пълната филтрация бегълците отказали 
сътрудничество биват върнати в околийския център, който ги е приел и получават лични карти, а от там биват изпращани в Солун. 
Разузнавателният център в Драма разполага с топографски и други подробни карти на цяла България като след разпитите информацията 
на тях се актуализира с придобити данни за промишлени и военни обекти. След приключването на основния разпит на всички се поставя 
въпроса за сътрудничество на гръцкото или американското разузнаване. Склонилите на сътрудничество не се връщат при другите лица 
в лагера, а се отвеждат на специални места за подготовка. Диверсантите се подготвят като за целта има специално създадена изкуствена 
граница, която те трябва да преминат, без да знаят, че са в учебна обстановка.
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функционирането на охранително-пропускателния режим. За изпълняването на охранител-
ни функции се привличат и доверени лица от средите на бежанците. Най-строг физически 
охранителен режим е установен в западногерманските лагери за бежанци от социалистиче-
ските страни, както и в лагерите – военни обекти. (Вж. например Документ №№ 85 и 90 
от сборника).

Има много особености в реда на приемане и настаняване на бежанците в лагерите. Обик-
новено това става посредством правоохранителните органи, които са ги задържали или уста-
новили за пръв път случаите на тяхното пребиваване на територията на съответните страни 
с цел искане на политическо убежище9 или разселване в други държави. Както е видно от 
документите, съществува и практика на самоинициативно явяване пред лагерните власти. 
В различните държави се подхожда диференцирано при вземането на решение за устрой-
ването на бежанците в лагерите на основата на наличните данни за политическата благона-
деждност, професионален признак, пол, семейно положение, възраст и др. на молителите. 
Обръща се внимание преди всичко на личността на обектите, на убедителността на тяхното 
„алиби“ за бягство от страната, на връзките им с „местни лица“ и на възможностите послед-
ните да гарантират за същите. 

За решаването на въпроса за приемането на лицата в лагерите с цел даване или не на съ-
щите на политическо убежище или за разселването им в другите държави, лагерните орга-
ни провеждат система от агентурно-оперативни, следствени, справочни, медико-санитарни, 
физиологически, психологически и други мероприятия. В лагерите се възбуждат „съдебни 
процедури“ и се водят административно-политически дела. В тях периодично функциони-
рат различни изселнически комисии на страните, които са съгласни да приемат определени 
контингенти бежанци за техни граждани.

В системата на бежанските лагери съществува подробна картотека на лицата, преминали 
през един или друг лагер. Когато някой даде данни за себе си във втори лагер, същите се съ-
поставят с вече наличните. Евентуално противоречие удължава престоя му до пълното изя-
сняване и установяване на самоличността му. Престоят в лагера зависи от националността, 
интелигентността, езиковата подготовка, професията и възможността на съответното лице 
да се устрои в чужбина. (Вж. Документ № 82 от сборника).

Според анализаторите на ДС кадровият апарат на разузнавателните служби в лагерите е 
представен от сътрудници на различно равнище, в това число разузнавачи, контраразузнавачи 
и агентура, които провеждат мероприятия сред лагерниците. Използват се както добре под-
готвени и владеещи езиците на съответните социалистически и други страни следователи, 
така и разузнавачи, легендирани сред административно-техническия персонал. „Агентура“ 
има и в средите на различните „помощни служби“ и вражеската емиграция, сътрудниците на 
които заемат официални длъжности в лагерната администрация. От наличните материали за 
ДС става ясно, че американските специални служби разполагат с добре разработена методи-
ка за проучване, обработка, проверка и използване на бежанците с разузнавателна цел. Спе-
циално внимание американците обръщат на категоризирането на бегълците, подготовката и 
провеждането на техните разпити, „мотивите за предателство“ и определянето на степента 
на благонадеждност на всеки един от тях, както и на формите на подлагане на проверка. 
Основаната цел на това е: 1/ Събирането на шпионска информация за европейските социа-
листически страни; 2/ Подборът и привличането на подходящи граждани от тези страни към 
сътрудничество и използването им за шпионски акции. (Вж. Документ № 84 от сборника).

Към края на 1948 г. общият брой на българските емигранти, намиращи се по гръцките 
лагери, не надвишава 300 души. Над 70% от тях са определени като политически престъп-
ници, врагове на НРБ и ОФ. Около 15% са характеризирани като хора избягали нелегално 
от страната, но без да са врагове на народната власт. По-големият процент от политическите 
емигранти в Гърция по това време са характеризирани като „закоравели фашисти с престъп-
9 Ето какво казва Женевската конвенция за правното положение на политическите емигранти: „Политически емигрант е чужденец, 

който се намира извън страната, на която е гражданин, защото чувства добре обоснован страх от преследване поради расата си, 
националността си, принадлежността си към определена обществена група или заради религиозни или политически идеи и който не 
може да се ползва от защита в родината си.“ Същото важи и за лицата без гражданство.

 „За преследване се счита такова преследване, което е насочено срещу живота или свободата на чужденеца или има друг тежък 
характер (политическо преследване).“

 За да получи политическият емигрант убежище той се нуждае освен това от политическа защита. Този, който е получил убежище в 
друга страна, практически не се нуждае от убежище. Принципът е страната, в която политическият емигрант е дошъл за първи път, да 
разгледа въпроса за убежището. (Вж. Документ № 184 от разширения електронен вариант).
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но минало“ (полицаи, сътрудници на полицията по избиване на партизани и др.). Другите са 
представителите на земеделската опозиция, най-вече около Г. М. Димитров. Тези две поли-
тически групировки, макар и формално неорганизирани, са в постоянен конфликт помежду 
си по въпроса за борбата срещу ОФ и комунистите. Групата на „фашистите“, повечето от 
които са офицери, са за незабавна и кървава борба срещу ОФ. Ето защо английското и гръц-
кото разузнаване вербоват от техните среди участници за „бандитските групи“ прехвърляни 
на българска територия. (Вж. Документ № 4 от сборника). Към 1955 г. 101 пъти от гръцка 
територия са изпращани диверсанти в България. На последните се внушава, че ако се преда-
дат на българските власти впоследствие ще бъдат ликвидирани от доверено лице, специално 
изпратено от гръцкото разузнаване. (Вж. Документ №№ 10 и 14 от сборника).

По същото това време от територията на Турция са разселени по света около 45 хил. 
души. (Вж. Документ № 50 от разширения електронен вариант). След като турските 
власти приключат разпитите на бежанците последните биват настанени в лагерите с цел 
тяхното разселване основно в САЩ, Канада и Австралия. За входна виза там се чака средно 
по 4 месеца, но всеки бежанец е задължен да работи най-малко по 6 месеца за издължаване 
на разходите по пътуването. На основата на функциите и дейността на бежанските лагери, 
както в Турция, така и в другите капиталистически страни, е направен извод, че: „техните 
подривни органи използват подходящите за тях вражески емигранти за провеждане на ак-
тивна подривна дейност против социалистическите страни“. (Вж. Документ № 24 от сбор-
ника). След провеждане на разпити от страна на турското разузнаване лица биват връщани 
на българска територия с разузнавателни задачи. Преди това даденият човек е заставен да 
напише и подпише бележка, в която информира, че е изпратен в България от турското разуз-
наване с цел шпионаж. Турските служби запазват въпросната уличаваща бележка с цел да я 
дадат на българските власти, в случай че лицето не се върне при тях. (Вж. Документ № 23 
от сборника). 

От 9 септември 1944 г. до края на 1953 г. от България в Югославия са избягали общо 1316 
души. В повечето случаи там те живеят в специални лагери, стопанства, мини и др. или пък 
са пръснати по различни градове и села във вътрешността на страната. Бежанците членуват 
в следните организации, строго контролирани от УДБ: 1. „Съюз на българските политеми-
гранти“, чиято основна цел е борбата срещу установената в България власт; 2. „Пирински 
клуб“, в който „изменниците“ от Пиринския край биват проучвани и политически подгот-
вяни в полза на УДБ за присъединяването на този край към Вардарска Македония в рамки-
те на Титова Югославия. От всички изменници на Родината, намиращи се по това време в 
Югославия, УДБ е вербовала и изпращала системно на българска територия около 150 души. 
(Вж. Документ № 25 от сборника).

Сред множеството лагери на територията на Югославия този в Ниш прави впечатление с 
псевдонима си – „Прихватилище за българската емиграция“. Помещава се в бивша казарма и 
там са изпращани всички бегълци от България, за да им бъде проведен разпит за изясняване 
на положението им. Хората, които не били съмнителни били освобождавани и изпращани на 
работа из страната. На съмнителните от гледна точка на УДБ следствието се продължавало 
или ги изпращали в Нишкия или други затвори. (Вж. Документ № 28 от сборника). 

Друг по-интересен лагер е този в местността „Падинска скела“ на около 20 км. от Белград, 
който е за бегълци от социалистическите страни. Престоят на бегълците в него не е регла-
ментиран по време и зависи от това, какво е установено и изяснено от югославските органи 
за съответния беглец. На бегълците, желаещи да заминат за някоя западна капиталистическа 
страна, не се издават лагерни документи. Обикновено прехвърлянето се извършва от юго-
славските органи за сигурност по следния начин: беглецът бива заведен от двама служители 
до югославско-италианската граница в близост до 200 метра. Посочва му се посоката на 
движение и изрично го предупреждават пред италианските специални органи да не споме-
нава, че е бил задържан от югославските власти при преминаването му през СФРЮ или, че 
е излежавал някаква присъда в югославски затвори. (Вж. Документ № 30 от сборника).

В края на 80-те години югославските власти предвиждат ограничаването до минимум 
на приема на български граждани. По принцип трябвало да се разглеждат молбите само на 
лица, преминали нелегално българо-югославската граница или такива, които действително 
представят доказателства, че са преследвани по политически причини или на верска основа. 
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Останалите лица щели да бъдат предавани обратно на българските власти. (Вж. Документ 
№ 35 от сборника).

След края на Втората световна война в Италия са построени 16 лагера за прием на бежа-
нци от социалистическите страни. До 1962 г. броят им е намален три пъти. Концентрирането 
е извършено под предлог, че лагерите трябва да са в близост до канцелариите на посолствата 
и до международните организации, които движат работата по преселването на лицата. (Вж. 
Документ № 44 от сборника).

След 9 септември 1944 г. всички политически емигранти в Италия минават през транзит-
ния лагер в Баньоли, от където след два-три месеца биват разпращани по другите центро-
ве. От начало сред българската емиграция там не се забелязвала организирана политическа 
активност, но това се променило след едно посещение на Г. М. Димитров и Александър 
Цанков през ноември 1948 г. Емиграцията се организира главно в две политически групи-
ровки – Подкомитет на Българския национален комитет „Свободна и независима България“ 
и националистически „Комитет за подпомагане на българските емигранти“. Последният се 
занимавал с уреждане положението на емигрантите пред италианската полиция, настанява-
нето им на работа или в лагерите, изпращането им в други страни. На този комитет се при-
писва и „подготовката на шпиони и диверсанти из средата на емигрантите за изпращането 
им в НРБ“. (Вж. Документ № 36 от сборника).

В началото на 70-те години в лагерите в Триест, Латина и Капуа има около 80 души бълга-
ри, чието положение било доста тежко поради липса на финансови средства. Както се казва 
в документите Гемето отпускал малко средства, а цар Симеон се задоволявал само с голи 
декларации към хората. Ватиканът давал средства, но с тях трябвало да се издържат и църк-
вата, и свещениците от български произход. Последните не били склонни да отделят от тези 
средства за издръжка на емигрантите, сред които имало много болни – основно с разклатено 
психично здраве. По този повод се носели слухове, че част от тях нарочно са изпратени от 
българските служби. (Вж. Документ № 43 от сборника).

По  това време в италианските лагери основното задължение на бежанците е да посещават 
курсовете по чужд език. Разпити се провеждат рядко. Въпреки формалната забрана голяма 
част от хората биват наемани от местните, които имат нужда от работници по частни пред-
приятия и градини. Заплащането е по-ниско в сравнение с това на италианските работници. 
Престоят там обикновено е няколко месеца – до извършване на необходимите проверки и 
уреждането на формалностите по разселването в САЩ, Канада, Австралия, ЮАР и Швеция. 
При заминаването си за САЩ бежанците подписват декларации, че няма да се занимават с 
политическа и друга дейност, насочена срещу политиката на страната. (Вж. Документ № 
45 от сборника).

През 1986 г. 5070 граждани от социалистическите страни са искали убежище в Италия, но 
само молбите на 4% от тях са били удовлетворени. В общия случай емигрантите искали да 
се установят там водени от желанието си да натрупат материално благосъстояние. Подаде-
ните молби от български граждани били 50, а най-голям бил броят на поляците – 4097. (Вж. 
Документ № 49 от сборника). През 1988 г. и началото на 1989 г. има данни, че лагерите в 
Италия са закрити поради извънредно големия наплив на емигранти от социалистическите 
страни и главно от Полша. (Вж. Документ № 53 от сборника).

До втората половина на 1968 г. в Австрия функционират 29 лагера за бежанци, които са на 
издръжката на Червения кръст, но постепенно минават към компетенциите на министерство 
на вътрешните работи. След потушаването на Пражката пролет техния капацитет се оказва 
крайно недостатъчен. (Вж. Документ № 61 от сборника).

На австрийска територия храната е безплатна през първия месец, а след това всеки трябва 
да си я заплаща. За целта всяка сутрин има своеобразна трудова борса за наемане на работ-
ници от различни австрийски фирми. Обикновено на емигрантите се предлага най-нископ-
латената и черна работа – копаене на канали, пренасяне на въглища, товарене и разтоварва-
не, боядисване и пр. За труда си те получават четири-пет пъти по-ниско възнаграждение от 
австрийците. Повечето от лагеристите почти винаги са без пари. Някои пък пестят, за да си 
купят сами билетите до САЩ, а на други това се предвижда в договора за разселване, със за-
дължението тези пари да им бъдат удържани след постъпването на работа. Книги в етапния 
лагер няма. Липсват дори емигрантски издания, което показва, че и „политическата емигра-
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ция във Виена не счита за нужно да „подковава“ новите попълнения“. (Вж. Документ № 58 
от сборника).

В лагерите действат различни организации по разселването, които са формирани по вер-
ски принцип. Бежанците сключват договор със съответната организация за срок от две го-
дини. Един месец след това се провежда интервю в легацията на съответната държава, в 
която емигрантът желае да замине. Ако въпросът се разреши положително, се чака първия 
самолет. Пътят се заплаща изцяло от емигранта като една част от 600 австрийски шилинга 
се броят след започване на работа. Преди заминаването съответната организация отпуска 
еднократна безвъзмездна помощ от 100 шилинга. Преди отпътуване всеки трябва да е уре-
дил сметките си в лагера, в противен случай го задържат докато не се издължи. Това е редът 
за икономическите емигранти. Всеки, който успее да убеди администрацията на лагера, че е 
преследван в родината си и е извършвал дейност срещу комунистическата власт след месец 
престой се сдобива с политически паспорт. Притежателят му може да отиде, където си поже-
лае и има известни привилегии в страната, в която се изселва. Договорите, които подписват 
икономическите емигранти не важат за политическите. (Вж. Документ № 60 от сборника). 
От решаващо значение за получаването на политическо убежище е наличието на гарант – 
австрийски гражданин, който да подпише документ в полицията, че поема отговорността и 
разходите по пребиваването на чужденеца в Австрия. Срокът за решаване на всеки конкре-
тен случай варира от 8 месеца до 3 години. Жените получават австрийско гражданство, ако 
са живели най-малко 4 години в страната, от които 3 години в брак с австрийски граждани. 
Мъжете получават гражданство, ако са работили най-малко 5 години в Австрия или 3 години 
са били в брак с австрийски гражданки. (Вж. Документ № 73 от сборника).

Около 80% от бежанците заминават за Австралия, която приема най-бързо и лесно. Ка-
нада приема най-трудно, а след нея е САЩ, но за там интерес почти няма. Европейските 
страни не взимат никой, който вече е минал през Австрия. Последните дават политическо 
убежище (но не винаги) само ако даденото лице транзитно е пристигнало в съответната дър-
жава и е помолило за азил в първите 24 часа от влизането си. Емигрантският поток основно 
зависи от активността на туристическия сезон. (Вж. Документ № 67 от сборника). През 
1989 г. емигрантите от лагерите все по-трудно са приемани от трети страни за постоянно 
местоживеене и е изказано предположение, че до края на годината лагерът „Трайскирхен“ 
трябва да бъде закрит. (Вж. Документ № 75 от сборника).

По данни на ДС към Федералната разузнавателна служба (външното разузнаване) на Гер-
мания функционира т. нар. „Служба за допитване до населението“. Нейните сътрудници „се 
допитват“ до всички лица, които легално или нелегално са се преселили от социалистиче-
ските страни във ФРГ или временно пребивават там поради служебни или лични причини. 
В бежанските лагери също има клонове на тази служба.10

Съгласно Законът за чужденците във ФРГ от 1965 г. в Цирндорф, област Фюрт, са кон-
центрирани всички служби, които вземат участие в приемането на чуждестранни бегълци. 
Там е съсредоточена и цялата процедура по легализация и придобиване на политическо 
убежище. „Сборният лагер за чуждестранни бежанци“ в Цирндорф възниква на мястото на 
някогашния сборен лагер „Валка“, чието предназначение е било да прибира всички лица 
от социалистическия лагер, с изключение на тези от ГДР. В процеса на установяване на са-
моличността и историята на беглеца се прави опит последният да бъде спечелен за работа в 
американските помощни части във ФРГ. Сведенията от бегълците за социалните и политиче-
ските условия в техните страни се предоставят на радиостанция „Свободна Европа“ за про-
веждането на „политическо-идеологическа диверсия срещу социалистическата общност“. 
След като добият основни впечатления за търсещия убежище в резултат на първите разпити 
и след консултация с „неизвестна служба“ се решава дали даденият човек може да чака да 
бъде признат за политически бежанец или трябва да бъде изпратен в друга страна. Срокът 
за престой в лагера за различните лица е много различен – от няколко дни до шест месеца. 
(Вж. Документ № 86 от сборника). След приключването на процедурата за получаване 
на убежище и разрешение за престой във ФРГ11 следва освобождаването от лагера, който е 
10  АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 148-156
11  Новите германски граждани биват предупредени за рисковете в случай, че запазят и предишното си гражданство. Тогава те не могат да 

получат истинска правна помощ от ФРГ, ако бъдат задържани в родината си или в страна, с която последната има специални спогодби 
на база действащото международно право. Такива хора биват съветвани да се откажат от предишното си гражданство по надлежния 
ред. (Вж. Документ №№ 87-88 от сборника).
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значително по-уреден от този в „Трайскирхен“. Охраната е на ниво, а полицията никога не 
извършва проверка безпричинно. Лагерният ред се спазва от всички, защото при нарушение 
провинилият се бива „изхвърлен на улицата и повече никой не се интересува от него“. Ка-
пацитетът на лагера е 500 души и то само от Източния блок. За немци от Източна Германия 
има специален лагер до Дюселдорф, където условията били „фантастични“.(Вж. Документ 
№ 85 от сборника).

Част от българските бегълци във ФРГ постъпват на служба в армиите на САЩ и Ан-
глия, дислоцирани там като шофьори, монтьори и охрана на военни обекти. Преди да бъдат 
приети на служба преминават 15-20 дни строева и стрелкова подготовка в американското 
поделение в Кайзерслаутерн. Има данни за групи от по 30-40 бегълци в поделенията в гра-
довете: Гермерсхайм, Кайзерслаутерн, Мизау, Мюнстер, Пирмазенс, Швецинген и др. (Вж. 
Документ № 78 от сборника). 

Дипломите на емигрантите от България не се признават от немските власти и се нала-
га полагането на допълнителни изпити по специалността. По-голямата част от емигранти-
те, успешно издържали изпитите, са изпращани на работа в малките градове в близост до 
френската и швейцарската граница. (Вж. Документ № 79 от сборника).

Всеки човек стремящ се да получи политическо убежище в Швеция, се явява в кой да е 
полицейски участък и заявява своето желание. Разпитът или „интервюто“ в полицията трае 
около 4 часа и се провежда от един полицай в униформа на криминален инспектор и при не-
обходимост в присъствието на преводач. След това срещу паспорт или шофьорска книжка от 
полицията издават карта за самоличност с жълт цвят и валидност от една година. С този до-
кумент чужденецът няма право да работи или пътува в чужбина, а може единствено да учи и 
да получава определена сума месечно за издръжката си. За сам човек сумата е 2020 крони за 
наем на квартира, храна и ежедневни нужди. Освен това 4 пъти годишно, в началото на всеки 
сезон се полагат по 1500 крони за дрехи. Всеки емигрант преминава обстойни медицински 
прегледи в местната болница и получава личен здравен картон. Всички бежанци задължи-
телно изучават шведски език по три часа на ден до получаването на отговора на молбата 
им за политическо убежище. Това обикновено става между 2 и 6 месеца в зависимост от 
конкретния случай. Първоначално бежанците биват настанявани в т. нар. „шлус“ – предва-
рителни лагери, където престояват не повече от 4 седмици. Ако бежанецът има близки или 
познати живущи в Швеция Държавната служба по миграцията им предлага да се погрижат 
за него. В случай на съгласие бежанецът се освобождава от предварителния лагер и се ре-
гистрира в бюрото към комуната, където живеят близките му. Ако до 4 седмици бежанецът 
не бъде приет от някоя комуна го прехвърлят в някои от т. нар. лагери за бежанци, които са 
нещо като пансиони, където да изчака решението на властите за оставането му в страната. 
(Вж. Документ № 92 от сборника). Българските граждани обикновено нямат проблеми да 
получат политическо убежище в Швеция.12

Според официалната статистика на шведската служба по миграция за първите девет месе-
ца на 1989 г. са приети като политически бегълци 1190 български граждани. От пристигащи-
те в Швеция български граждани по-голямата част изповядват исляма. По данни на местната 
българска колония поради големия наплив в последните два месеца в района на Малмьо е 
изграден палатков лагер, където се намират около 5 хил. български граждани. (Вж. Доку-
мент № 93 от сборника). Съобщава се, че шансовете им да получат убежище са минимал-
ни. Евентуална надежда има само за тези, чиито близки вече са се заселили в Швеция. (Вж. 
Документ № 192 от разширения електронен вариант).

Животът на българските емигранти в лагерите определено не е лек. В Гърция полицията и 
местното население не ги гледат с добро око, а „единствената достойна и монополизирана ра-
бота“ за тях бил ваксаджийският занаят. (Вж. Документ № 5 от сборника). Описанието на 
живота и настроенията сред българските емигранти на остров Макронисос откровено буди 
печал: „Всеки гледа да се представи по-добре пред полицията, всеки доносничи. Ежедневно 
има кавги и побоища, било за храна или на политическа тема [...]. Националистите обви-
няват геметовци, че Гемето си е купил в Америка къща с обществени пари [...]. Геметовци 
псуват националистите и казват по-хубаво комунистите да управляват вместо вие. Често в 

12 По данни на шведското министерство на труда от 1988 г. за периода 1981–1987 г. в Швеция са поискали политическо убежище следният 
брой български граждани, даден съответно по години: 16, 7, 14, 19, 20, 22, 28, което демонстрира един устойчив ръст. (Вж. Документ 
№ 188 от разширения електронен вариант).
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лагера има и кражби. Във всеки политически спор едни други се обвиняват, че са шпиони, 
изпратени от комунистите. Наричат се и полицейски шпиони (на гръцката полиция).“ (Вж. 
Документ № 8 от сборника). Като цяло сред лагеристите цари пълно разложение и всеки 
се страхува, че може да бъде убит от гръцките комунисти. Почти всички емигранти имат 
желание да се завърнат в България, но ги е страх, понеже не знаят съдбата на завърналите 
се. (Вж. Документ № 23 от разширения електронен вариант). Част от българските бе-
жанци в лагера Лаврион вдигат стачка с искане да се завърнат в родината си. След известно 
протакане те са изпратени в България. (Вж. Документ № 12 от сборника). Показателен е 
примерът как дългогодишен обитател на лагера съветва новопостъпил първо да види какъв 
е животът там, да не бърза да се записва в никоя партия, а да почака 20 дни и после ако иска 
да се определи. Той разказва как има емигранти, които са работили за разузнаването, а сега 
седят изоставени в лагерите. Има също така и хора, които чакат по 5 и повече години, за да 
се разселят на Запад, но това не става, понеже няма кой да гарантира за тях. Човекът, който е 
получил съвета и препредава тези думи пред органите на ДС, споделя, че извън пределите на 
лагера за емигрантите няма свободен и достоен живот, а лично той е отвратен от „свободния 
свят“ и е предприел стъпки на всяка цена да се завърне в България. (Вж. Документ № 13 
от сборника).

В сравнение с Гърция животът в турските лагери (за които информацията е по-оскъдна) 
сякаш изглежда по-приемлив. Там се раздава добра безплатна храна. Осигурена е работа за 
всеки и трудът се заплаща. Организират са радиотехнически курсове и се изучава английски 
език. Който не желае да работи и да посещава определените му курсове, бива изгонван с 
право да живее в града. (Вж. Документ № 21 от сборника).

Общата характеристика на лагерите в Триест е, че условията там са много мизерни – по-
вечето от хората гладуват и носят скъсани дрехи. Работа почти не се намира и бежанците 
обикалят по боклуците да търсят старо желязо. (Вж. Документ № 37 от сборника). Усло-
вията са крайно нехигиенични, помещенията са пренаселени, а храната е слаба и безмесна. 
Поради голямата влажност има много болести – предимно туберкулоза. (Вж. Документ № 
39 от сборника).

По отношение на живота в австрийските лагери в документите откриваме две крайно по-
ляризирани гледни точки. Няма съмнение, че условията за живот в лагерите не отговарят на 
предварителните нагласи на някои от бежанците, което от своя страна формира настроения 
за завръщане по родните им места. Такъв е примерът за осъществено бягство по време на 
екскурзия до Виена. Действията на лицето са импулсивни, а подбудите му явно авантюрис-
тични: „Останах много възхитен от […] лукса и разкоша, в които на пръв поглед живееха 
виенчани. […] Тогава през ума ми мина една мисъл, а именно – защо да не мога да живея и аз 
така разкошно?“ След явяването пред местните власти следва процедурата по прием в лагера 
„Трайскирхен“: „След малко започнаха да ни извикват за снемане на отпечатъци и описание. 
Най-обидното беше, когато ме накараха да си отворя устата, за да ми видят зъбите като на 
говедо. След като свърши всичко това ни раздадоха чаршафи, одеяла и прибори за хранене 
и по една малка пластмасова чанта с бръснарски принадлежности. Всичко това беше под 
всякаква критика. Вкараха ни в една голяма стая, в която имаше 16 железни легла и до тук 
свършиха моите илюзии. […] Навсякъде цареше мръсотия и нищета. Там този своеобразен 
затвор наричаха карантина13. […] Стоях там и се проклинах хиляди пъти за глупостта, която 
бях извършил. […] Там ни наричаха всякак: бандити, шпиони, свине и с още много други 
обидни имена.“ След сблъсъка с лагерната действителност лицето прави постъпки посред-
ством българското консулство във Виена и се завръща в България. И макар финалните му 
думи пред следствието да будят усмивка, всъщност до голяма степен разкриват драмата на 
тези, които са предпочели да извървят пътя на бежанеца до край: „Пренощувах в нас и днес 
дойдох при вас другари от МВР да се разкая и да ви кажа, че жестоко се лъже тоз, който меч-
тае за Запада.“ (Вж. Документ № 64 от сборника).

Другата гледна точка, която откриваме в едно агентурно донесение, принадлежи на бъл-
гарска емигрантка, споделила пред свои приятелки в София впечатления за пребиваването 
си в Австрия. Според жената бежанският лагер бил много добре уреден, а храната била из-
13  Понятието карантина не бива да се разбира буквално и в чисто медицински смисъл. Става дума за специални помещения за провеждане 

на филтрация на емигрантите. Последните престояват в тях различен период от време, в общия случай две седмици, до идването на 
преводач, в чието присъствие да се проведе основния разпит и да се установи точната им самоличност и мотивите им.



И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

14

И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

14

обилна и хубава. Пансионът, в който е настанена след интервюто й бил „лукс“ категория в 
живописна курортна местност с много туристи. Жената също така търсила начин да сключи 
брак с австриец, за да получи гражданство. Тези сведения ярко контрастират на данните, 
които предоставят завърналите се мъже – за мизерията, която цари навсякъде в лагера „Трай-
скирхен“. Последното може евентуално да се обясни с факта, че в лагера мъжете са отделени 
от жените (изключение правят семействата) и е забранено мъже да посещават женските от-
деления и обратното. (Вж. Документ № 74 от сборника).

В сравнение с други направления работата на ДС по бежанските лагери на Запад е 
по-скромна по обем. Същото важи и по отношение на изпълнението на поставените задачи. 
През март 1982 г. се говори за планиране и провеждане на мероприятия и за извеждането 
на агентура в лагерите с цел изучаване на режима и разкриване дейността на разузнава-
телно-диверсионните служби, но голяма част от мероприятията остават само на хартия. В 
началото на 80-те години се налага мнението, че наблюдението на лагерите не е достатъчно 
ефективно: „Не са на необходимото равнище на целенасоченост, активност и настъпател-
ност мероприятията ни за създаване на надеждни позиции сред противника, с цел разкрива-
не, предотвратяване и пресичане на неговите подривни дейности против страната. Поради 
това на етапа ние все още нямаме добри възможности за своевременното установяване на 
бегълците и невъзвращенците, които пребивават в тях, както и евентуалната агентура на раз-
узнавателните служби сред апарата им. Изостанал е и анализът на неговите прояви и нашето 
противодействие“. (Вж. Документ № 91 от сборника). Обективният прочит на документи-
те показва, че в крайна сметка този извод остава непроменен и в края на обхванатия период, 
когато работата е преустановена и делата са свалени в архив.

* * *

Сборникът „Държавна сигурност и бежанските лагери на Запад 1944–1991 г.“ включва 93, 
а разширеният му електронен вариант 194 документа, обособени по тематично-хронологи-
чен принцип. Архивните материали са подредени хронологично за всяка страна и лагер по 
отделно, както следва: Гърция, Турция, Югославия, Италия, Австрия, Федерална република 
Германия и Швеция. Приложен е списък с оригиналните заглавия на документите, като при 
малък брой от тях заглавието е разширено с информативна цел. Към всеки документ има 
кратка анотация и подробни искови данни. При отсъствието на датировка върху документа 
са търсени индиректни връзки със съседни документи от архивната единица или сверяване с 
други исторически събития, за които има информация. Датировката на съставителите, както 
и всяка друга намеса от тяхна страна, е поставена в квадратни скоби. Сред документите има 
няколко, които не са публикувани в цялост, а са подбрани части от тях, които ни дават синте-
зирана информация по темата. В изпълнение изискванията на Закона за достъп и разкриване 
на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към ДС и РС на 
БНА в незначителна част от архивните материали е заличена чувствителна информация.

За съставянето на сборника са прегледани над 50 архивни единици. Подбраните докумен-
ти основно са от фондовете на служебния архив на МВР (АКРДОПБГДСРСБНА – М) и от 
архива на Първо главно управление на ДС (АКРДОПБГДСРСБНА – Р).

КРДОПБГДСРСБНА
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IntRoDUCtIon
The documentary volume “State Security and the Refugee Camps in the West 1944-1991” is the 

fifty-third edition of the series “From the Archives of State Security” of the Committee for Disclos-
ing the Documents and Announcing Affiliation of Bulgarian Citizens to the State Security and the 
Intelligence Services of the Bulgarian National Army.

The proposed topic itself is of unquestionable public and research interest, especially now when 
Europe is trying to respond to the worst refugee crisis since the Second World War. The documents 
published provide an insight into the issue not only through the prism of State Security but also 
through the eyes of the refugees returning from the West and their stories before the investigation 
authorities1. The book that the reader holds in its hands will not only enrich the already available 
literature on the issue of Bulgarian emigration during the given period2, but will direct its attention 
to an almost unknown and unexpectedly profound problem - that of the refugee camps3.

It is necessary to clarify that the term “West” in the title is used more in political (in the style of 
the era) rather than in a purely geographical sense. During the period under review, which coincides 
with the Cold War, Bulgaria was surrounded by two NATO and pro-Western oriented countries in 
the face of Greece and Turkey, while Tito’s Yugoslavia, which is a special case4, is also not acci-
dentally defined in some of the State Security documents as a “capitalist country”. (see Document 
No. 2 of the documentary volume). The diversion and spy raids against the People’s Republic of 
Bulgaria were also carried out from the territories of the abovementioned countries.

State Security considered the refugee camps as an additional mechanism for subversion against 
the People’s Republic of Bulgaria on behalf of the “intelligence-diversification services of the ene-
my and enemy emigration centers”. For that reason, all issues related to their political and admin-
istrative-legal status, the types of such sites, their personnel apparatus and its forms, methods and 
tactics of action were of counter-intelligence interest. It is essential that the camps in the “capitalist 
countries” were supported by and operated with funds from the United States of America. This ap-
plies to the camps in Greece, Turkey, Trieste5, Italy, Austria and the Federal Republic of Germany. 
The latter is something similar to a “promised land” for many refugees not only today, but also in 
the years covered by this documentary volume6.

At the other end, we have the example of the Scandinavian model, if we can call it that, in the 
face of the Kingdom of Sweden, which is still a neutral country, respectively it is not part of the 
North Atlantic pact, and the maintenance of refugee camps is done by its own means.
1  The main activity with regards to the refugee camps was carried out by Second Main Directorate of State Security. It is carried out jointly with 

First, Sixth and Third Main Directorates, as well as with association with other State Security departments. In the process of work, it is regularly 
ensured that the interrogation protocols were received from Investigation Department with regards to persons who have gone through these 
places. It was required form the investigation units to provide a detailed description of the camps, the services within them, the names of people 
conducting the interrogations, status reports, etc. (see Documents No. 77 and No. 91 of the documentary volume)

2 In general, there is a great deal of literature on the issue of Bulgarian emigration after the Second World War, which is mostly of a memoir 
character, but there are a number of studies devoted to the relocation of Bulgarians and their organizations both on the Old Continent and in the 
New world - mainly in North America. Here we will mention only a part of the bibliography: popov, St. Sleeplessness. S., 1992; Barev, Ts. 
With a Feather in Exile. In 3 volumes, S., 1993; dochev, I. Six Decades of Struggle against Communism for the Freedom of Bulgaria. S., 1998; 
marinov, St. The Balance. Varna, 1998; Karabulkov, T. So That Our World Does Not Disappear With Us: Memories of a Political Emigrant. 
Paris, 1999; Raykin, S. Political Problems before the Bulgarian Communty Abroad. In 5 volumes, S., 1993; Raykin, S. A Political Journey 
against the Winds of the Twentieth Century. In 13 volumes, 2000-2009; panayotov, p. My Life Path. Thoughts about Bulgaria. S., 2002; 
gruev, St. My Odyssey. S., 2002; Traykov, V. History of Bulgarian Emigration in North America: From its Beginning in the Mid-Nineteenth 
Century to the 80s of the Twentieth Century, S., 1993; gardev, K. The Bulgarian Emigration in Canada. S., 1994; Vasileva, B. The Bulgarian 
Political Emigration after the Second World War. S., 1999; hristo, hr. State Security Against Bulgarian Emigration: Case No. 186/74. S., 2000; 
Statelova, E., Tankova, V. The Ousters. S., 2002.

3 A reference to the archives of  “St. St. Cyrill and Methodius” National Library shows that there is no literature available on this topic. As a 
whole, several titles can be found on the subject of refugees, including one law schoolbook, as well as publications of the United Nations High 
Commissioner for Refugees in Geneva with norms and procedures for determining a refugee status: Sabeva, A., naidenova , d. Ovcharov, 
S. The Migration Door and the Asylum Window: Additional Forms of Protection in Western, Central and Eastern Europe. S., 2001; Krasteva, 
A. (fig.) The Figures of the Refugee. S., 2006; Tsankov, V., hristova, n. Migration and Refugee Law. S., 2011; Handbook on Procedures and 
Criteria for Determining Refugee Status in Accordance with the 1951 Convention Relating to the Status of Refugees and the 1967 Protocol 
Relating to the Status of Refugees, Geneva, 1992; Conducting an interview with refugees applying for refugee status. S., 1998.

4 It is not accidental that the Italian camp authorities did not interview Yugoslav citizens because they were believed to come from a state that was 
„not behind the Iron Curtain“. An exception was made only for Yugoslav officers who were questioned following the procedure. (see Document 
No. 38 of the documentary volume)

5  Due to the existing territorial disputes between Italy and Yugoslavia, on 10 January 1947, the city and its adjacent territory, which was divided 
into two zones, moved under the auspices of the United Nations. On 5 October 1954, with the Treaty of London, the two zones were de facto 
shared between the two contries and on 10 November 1975 the free territory ceased to exist de jure under the Treaty of Osimo.

6  It was not uncommon for refugees to use illegal passageways from Italy to the Federal Republic of Germany. Hiding places in roofs of passenger 
wagons and toilets, pre-equipped by other refugees, were used regularly. (see Document No. 57 of the documentary volume). Interestingly, that 
was the case with refugees housed in Austria. Thus, due to the prolonged stay of 7-8 weeks in the Traiskirchen camp, many preferred to escape 
illegally to the Federal Republic of Germany, but due to a treaty between the two countries, the captured refugees were being returned to the 
camp (see Document No. 66 of the documentary volume).
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The question of examination of the refugee camps in which the Bulgarian „traitors“ lived and 
the „expediency of using this issue in the press in Bulgaria and abroad“ was put on the agenda with 
an instructive note by Deputy Minister Georgi Kumbiliev on 28 March 1955 (see Document No. 
1 of the documentary volume).

The examination of the camps in a comparative historical aspect shows that, in general, they can 
be divided into three main groups: 1/ Refugee camps in capitalist and other countries officially rec-
ognized by their governments and international organizations; 2/ Camps, military-divisive (secret) 
sites created „secretly“ in the territory of European capitalist countries and used to actively acquire 
intelligence information and to carry out spy and subversion activities; 3/ Camps and places to 
accommodate detainied and repressed people due to escaping and non-returning, citizens of the 
socialist countries on the territory of some of the other countries, including the Socialist Federal 
Republic of Yugoslavia.

Representatives of the first group, for example, were the camps near Traiskirchen (see Doc-
uments No. 58-75 of the documentary volume) and Zirndorf (see Documents No. 80-86 of the 
documentary volume). By their status, these sites are known as united, assembled, open, transit 
or stage camps, and their task was formally to serve as reception, accommodation and verification 
of the „political credibility“ of refugees in order to give them asylum or displace them in other 
countries. Some of these camps were specialized in accommodating persons by national, social or 
party-political character.

The second group of camps undoubtedly represented a significant interest for the counter-intelli-
gence authorities of State Security. Camp King7 near the town of Oberursel at the foot of the Taunus 
mountain, Federal Republic of Germany was a typical example. (See Documents No. 89-90 of the 
documentary volume and Documents No. 178-179 and 182 of the extended electronic version)

The intelligence center in the city of Drama8, as well as the school camp in Agia Paraskevi for 
training of cadres to conduct psychological struggle and ideological processing could also be asso-
ciated to that group. (see Document No. 9, 18 and 19 of the documentary volume)

The third group of camps had penitentiary functions and could be found in Greece, Yugoslavia 
and Italy. The emigrants were accommodated there for various offenses and did not have the right 
to move freely, generally in the camps themselves. (See, for example, Document Nos. 15, 26 and 
27 of the documentary volume and Document No. 93 of the extended electronic version)

Another major problem was the camp security. It was not the same in the different places. In 
the process of collecting information, a number of weaknesses in the functioning of the security 
regime have been identified. Trusted persons from the refugee community were also involved in 
the implementation of security functions. The most stringent physical security regime has been 
established in the West German camps for refugees from the socialist countries, as well as in the 
camps - military sites. (See, for example, Document Nos. 85 and 90 of the documentary volume).

There were many peculiarities in the order of reception and accommodation of refugees in the 
camps. This was usually done through law enforcement authorities who detained them or regis-
tered them for the first time in the countries of residence in order to seek political asylum9 or relo-
cation in other countries.
7  The camp covered about 170 decares of area surrounded by high concrete pillars and barbed wire. The site was strictly guarded because it was 

the headquarters of the 513th US Military Intelligence Group. Of this group, around 600 people worked in the camp in 50 monolithic buildings, 
while the refugees and non-returnees were placed in shady barracks. The people accommodated there were expected to provide important 
information and to establish operational contact. It is believed that those who have passed through that camp turned into a contingent and reserve 
of US intelligence, and it was a preparatory center for the creation of the so-called Fifth Pillar in the socialist countries of Europe and its use in 
tense political situations to provoke an „internal occasion“ to make a militaristic attack from outside possible.

8  The procedures against refugees on Greek territory were the same - no matter whether one tends to cooperate with intelligence or not. When 
someone crosses the furrow and is taken over by a Greek military patrol, the offender is disguised as a military personnel and is given an empty 
rifle with the purpose of deceiving the Bulgarian border authorities for the committed border violation. Then the people were taken to the 
district centers where they were questioned on military, economic and political issues. When there was a suspicion that someone is being sent 
by State Security, he/she is being subjected to physical violence, beatings with different objects. The consequences for the relevant person could 
be as follows: „going outside the city in the evening with his/her eyes tied up, then making him/her dig his/her own grave, charging automatic 
weapons and asking him/her to say their last word by advising him/her to admit, after which they would release him/her and send him/her to 
whichever Western country he/she wishes”. Many of the interviewed refugees were forced to sign a declaration that they were associates of 
State Security, then went through a polygraph and were recruited. After completing the filtering, the refugees who refused to collaborate were 
returned to the district center that has accepted them initially and received ID cards, and then sent to Thessaloniki. The Intelligence Center in 
Drama had topographic and other detailed maps of Bulgaria, as after each interrogation, the information was updated in accordance with the new 
data acquired about the industrial and military sites. Upon completion of the basic questioning of all, the issue of cooperation between Greek and 
American intelligence was raised. The ones who decided to cooprate were not returned to the camp, but were taken to special training facilities. 
Diversers were going through a training, as for that purpose there was a specially created artificial border that they must pass without knowing 
that they were in a training environment.

9  Here is what the Geneva Convention says about the legal status of political emigrants: „A political emigrant is a foreigner who is outside the 
country, to which he/she is a citizen, because he/she feels well-founded fear of persecution because of his/her race, nationality, affiliation to a 
particular social group or because of religious or political ideas and who can not enjoy protection in his/her homeland. „The same applies to 
people without citizienship.

 „Persecution is considered to be a persecution that is directed against the life or freedom of the foreigner or is of another serious nature (political 
persecution).“

 In order for the political emigrant to receive asylum, he/she also needs political protection. A person who has been granted asylum in another 
country does not need asylum in practice. The principle is the country where the political emigrant first came to consider the issue of asylum. 
(see Document No. 184 of the extended electronic version).



И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

17

И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

17

As can be seen from the documents, there was also a practice of self-appearing before the camp 
authorities. Different countries were treated differently when deciding on the accommodation of 
refugees in camps on the basis of available data on political reliability, professional trait, gender, 
marital status, age, etc. of the applicants. Above all, attention is paid to the personality of the indi-
viduals, the persuasiveness of their “alibi” to escape from the country, to their ties to “locals” and 
the opportunities for them to guarantee for themselves.

In order to solve the issue of admission of persons to camps for the purpose of granting (or not 
granting) political asylum or relocating them in other countries, the camp authorities conducted a 
system of agents and operational activities, investigative, referential, medical, physiological, psy-
chological and other activities. There were “court proceedings” and administrative-political cases 
within the camps. There were different periodical emigration committees in these countries that 
agreed to accept certain refugee contingents as their citizens.

In the refugee camps system there was a detailed file of the persons who have crossed one camp 
or another. When someone gives their own data in a second camp, they were compared with those 
already available. Eventual contradiction would extend his/her stay until he/she is fully clear and 
identifiable. The stay in the camp depended on the nationality, intelligence, language training, 
profession and ability of the person to settle abroad. (See Document No. 82 of the documentary 
volume)

According to the State Security analysts, the personnel of the intelligence services in the camps 
was represented by collaborators at a different level, including intelligencers, counter-intelligenc-
ers and agents, who carried out activities among the campers. Both well-trained intelligencers with 
significant knowledge about the languages   of the relevant socialist and other countries, and intelli-
gencers covered behind administrative and technical camp functions were used. “The agency” also 
existed in the various “assisting services” and enemy emigration, as the collaborators held official 
positions in the camp administration.

It is clear from the available State Security materials that the US Special Services had a well-de-
veloped methodology for examining, processing, checking and using refugees for intelligence pur-
poses. The Americans paid a special attention to the categorization of the refugees, the preparation 
and conduct of their interrogations, the “motives for betrayal” and the determination of the degree 
of reliability of each of them, as well as the forms of verification. The underlying aim of this was: 1) 
the collection of intelligence information about the European socialist countries; 2 / selection and 
attraction of appropriate citizens from these countries to collaborate and use them for spy activities. 
(See document no. 84 of the documentary volume)

By the end of 1948, the total number of Bulgarian emigrants in Greek camps did not exceed 300 
people. Over 70% of them were identified as political criminals, enemies to the People’s Republic 
of Bulgaria and the Fatherland Front. About 15% were characterized as people who have escaped 
their country illegally, but were not enemies to the people’s government. The greater percentage of 
political emigrants in Greece at that time were characterized as “hard-core fascists with a criminal 
past” (policemen, police collaborators related to the killing of partisans, etc.). The others were 
representatives of the agricultural opposition, mostly around G. M. Dimitrov. These two political 
groups, albeit formally unorganized, were in constant conflict with each other on the issue of the 
struggle against the Communists and the Fatherland Front. The group of “fascists,” consisting 
mostly of officers, was demanding an immediate and bloody struggle against the Fatherland Front. 
That is why the English and Greek intelligence services recruited individuals from their circles 
to take part in “bandit groups” transferred to the Bulgarian territory. (See Document No. 4 of the 
documentary volume). By 1955, 101 times saboteurs were sent from Greece to Bulgaria. The latter 
were convinced that if they surrender to the Bulgarian authorities they will be subsequently liqui-
dated by a trusted person specifically sent by the Greek intelligence. (See Document Nos. 10 and 
14 of the documentary volume)

At the same time around 45,000 people from the territory of Turkey have been displaced around 
the world. (See Document No 50 of the extended electronic version). After the Turkish authorities 
completed the interrogation of the refugees, the latter were accommodated in the camps for the 
purpose of their relocation mainly in the United States of America, Canada and Australia. For these 
countries, an entry visa was usually issued within 4 months, but each refugee was obliged to work 
at least 6 months in order to pay for its travel expenses.

On the basis of the functions and activities of refugee camps, both in Turkey and other capitalist 
countries, it is concluded that: “their subversive bodies used the appropriate enemy emigrants to 
carry out active subversion against the socialist countries.” (See Document No. 24 of the docu-
mentary volume). After interviews with the Turkish intelligence officers, individuals were returned 
to Bulgaria to carry out intelligence activities. In advance, the individuals were forced to write and 
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sign a note stating that they were sent to Bulgaria by Turkish intelligence for spying purposes. The 
Turkish authorities retain the incriminating note in question in order to give it to the Bulgarian 
authorities in case the respective individual decides not to return. (See Document No. 23 of the 
documentary volume)

From 9 September 1944 to the end of 1953, 1316 people escaped from Bulgaria to Yugoslavia. 
In most cases, they lived there in special camps, farms, mines, etc. or they were scattered across dif-
ferent towns and villages within the country. The refugees were members of the following organ-
izations, strictly controlled by the State Security Administration: 1. “Union of Bulgarian Political 
Emigrants”, whose main purpose was to fight against the power established in Bulgaria; 2. “Pirin 
Club”, in which the “traitors” from the Pirin region were examined and prepared in political aspect 
to serve the State Security Administration for the accession of this region to Vardar Macedonia 
within the framework of Tito’s Yugoslavia. Of all the traitors to the country, who were at that time 
in Yugoslavia, State Security Administration has been recruiting and sending systematically about 
150 people to Bulgaria. (See Document No 25 of the documentary volume).

Among the many camps on the territory of Yugoslavia, the one in Nis made an impression with 
its pseudonym - “Interception for Bulgarian Emigration”. It is housed in a former barracks, and all 
refugees from Bulgaria were sent there for questioning in order to clarify their situation. The peo-
ple who were not suspicious were released and sent to work across the country. For the suspicious 
ones, State Security Administration point of view, investigations were continued or they were sent 
to Nis or other prisons. (See Document No. 28 of the documentary volume).

Another interesting camp was the one in Padinska Skela area, about 20 km from Belgrade, 
which was intended for refugees from the socialist countries. The refugees’ stay in that camp was 
not regulated in terms of time, and depended on what the Yugoslav authorities have established 
about the respective refugee. The refugees willing to leave and settle in a Western capitalist coun-
try, would not be issued any documents. Typically, the transfer was carried out by the Yugoslav 
security authorities in the following way:

the refuge is taken by two officers to the Yugoslav-Italian border, distance - 200 meters. They 
pointed out the direction of the movement and explicitly warned him not to mention before the Ital-
ian special authorities that he/she was detained by the Yugoslav authorities, or that he was serving 
a sentence in Yugoslav prisons. (See Document No. 30 of the documentary volume)

In the late 1980s, the Yugoslav authorities planned to limit the reception of Bulgarian citizens 
to minimum. In general, applications should only be considered for persons who have illegally 
crossed the Bulgarian-Yugoslav border or those who have actually provide evidence of persecution 
for political or religious reasons. The remaining number of persons would be transferred back to 
the Bulgarian authorities. (See Document No. 35 of the documentary volume)

Since the end of Second World War, 16 refugee camps have been built in Italy to accommo-
date refugees from the socialist countries. By 1962, their number had been reduced three times. 
Concentration was made on the pretext that camps should be close to the embassies’ offices and 
international organizations that deal with the refugee displacement. (See Document No. 44 of the 
documentary volume)

After 9 September 1944, all political emigrants in Italy passed through the Bagnoli Transit 
Camp, from where, after two or three months, they were dispatched to other centers. At the begin-
ning there was no organized political activity among the Bulgarian community within the camp, 
but the situation has changed after a visit by G. M. Dimitrov and Alexander Tsankov in November 
1948. Emigration was organized mainly in two political groups - a subcommittee of the Bulgarian 
National Committee “Free and Independent Bulgaria” and a nationalist “Committee for Support of 
Bulgarian Emigrants”. The latter was concerned with settling the situation of the emigrants before 
the Italian police, their placement at work or in the camps, sending them to other countries. That 
committee was also attributed to the “preparation of spies and saboteurs among the emigrants in 
order to send them in the People’s Republic of Bulgaria”. (See Document No. 36 of the documen-
tary volume)

In the early 1970s there were about 80 Bulgarians in the camps in Trieste, Latina and Capua, 
whose situation was quite severe due to lack of funds. As the documents say, G. M. Dimitrov has 
given little money, while King Simeon has given couple of declarations to the people only. The 
Vatican provided funds, but those funds had to be used to support the church and the Bulgarian 
priests as well. The latter were reluctant to spare funds for the support of emigrants, among whom 
there were many ill people - mainly with shaken mental health.

On this occasion there were rumors that some of them were deliberately sent by the Bulgarian 
authorities. (See Document No. 43 of the documentary volume)

At that time, in Italian camps, the main obligation of the refugees was to attend foreign language 
courses. Interrogations were rarely conducted. Despite the formal ban, most people were hired by 
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locals who needed workers in private businesses and farms. Salaries were lower than those of Ital-
ian workers. The stay there usually lasted several months - until completion of the necessary checks 
and clearing the situation with the relocation in the United States of America, Canada, Australia, 
South Africa and Sweden. Upon leaving for the United States of America, the refugees signed a 
declaration that they would not engage in any political or other activity directed against the coun-
try’s policy. (See Document No. 45 of the documentary volume)

In 1986, 5070 citizens from the socialist countries sought asylum in Italy, but only 4% of the 
applications were admitted. In general, emigrants wanted to settle there, driven by their desire to 
gain material wealth. The applications submitted by Bulgarian citizens were 50, as the Poles filed 
the highest number of applications - 4097. (See Document No. 49 of the documentary volume). In 
1988 and early 1989, there were reports that camps in Italy were closed due to the overwhelming 
influx of immigrants from the socialist countries and mainly from Poland. (See Document No. 53 
of the documentary volume)

By the second half of 1968 there were 29 refugee camps in Austria that were supported by the 
Red Cross, but were gradually transferred under the support of the Ministry of Interior. After the 
suppression of the Prague Spring, their capacity proved to be extremely insufficient. (See docu-
ment no. 61 of the documentary volume)

On Austrian territory, the food was free for the first month, and then everyone had to pay for it. 
For that purpose, every morning there was a peculiar labor exchange for hiring workers from vari-
ous Austrian companies. Typically, emigrants were offered the lowest paid and hard jobs - digging 
channels, transporting coal, loading and unloading, painting, etc. For their work, they got four to 
five times lower wages than the Austrians. Most of the campers were almost always out of money. 
Some saved to buy the ticket to the United States of America themselves, and for others that was 
provided for in their relocation agreement, with the obligation to pay back after they get a job. 
There were no books in the stage camp. There were no emigrant editions as well, which indicates 
that even the “political emigration in Vienna did not consider it necessary to “cushion” the new 
additions. (See document no. 58 of the documentary volume)

There were various relocation organizations in the camps, formed on the basis of religion. The 
refugees signed a contract with the relevant organization for a period of two years. One month later, 
an interview is held in the legation of the country in which the emigrant wishes to go. If the issue 
is resolved, the refugee would get on the first plane. The trip is fully paid by the emigrant and 600 
Austrian shillings are paid after starting work. Prior to departure, the organization granted a one-off 
grant of 100 shillings. Before departure, everyone must have settled their bills in the camp, other-
wise they would keep him/her until full refund. That was the procedure for economic emigrants. 
Anyone who could convince the camp administration that he/she has been persecuted in their 
homeland and was acting against the Communist authorities in a month’s time would get a political 
passport. Its holder could go everywhere and had some privileges in his/her country of emigration. 
Contracts signed by economic emigrants did not apply to political ones. (See Document No. 60 of 
the Collection). The presence of a guarantor was crucial in order to receive political asylum - an 
Austrian citizen who signed a document to the police that he/she would assume the responsibility 
and expense of the foreigner’s residence in Austria. The time limit for solving each case varied 
from 8 months to 3 years. Women could get Austrian citizenship if they have lived at least 4 years 
in the country, of which 3 years with a marriage to an Austrian citizen. Men could get citizenship 
if they have worked for at least 5 years in Austria or have been married to an Austrian citizen for 3 
years. (See Document No. 73 of the documentary volume)

About 80% of the refugees went to Australia, as that country provided the fastest and easiest 
way to accept them. Canada was the hardest to get in, and after that was the United States of Amer-
ica, but there was almost no interest in going there. The European countries did not take anyone 
who has already passed through Austria. The latter gave political asylum (but not always) only if 
the person had arrived in transit in the respective country and had asked for asylum in the first 24 
hours of its entry. The emigration flow depended mainly on the activity of the tourist season. (See 
Document No. 67 of the documentary volume). In 1989 was really difficult for emigrants from the 
camps to get accepted from third countries for permanent residence, and it was suggested that by 
the end of the year, the Traiskirchen camp should be closed. (See Document No. 75 of the docu-
mentary volume)

According to data of State Security at the Federal Intelligence Service (foreign intelligence) 
of Germany, the so-called “Service for Consultation with the Population” existed at that time. Its 
associates “consulted” with all persons legally or illegally displaced from the socialist countries to 
the Federal Republic of Germany or were temporarily staying there for official or personal reasons. 
Branches of that service10 also existed in the refugee camps.
10  АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 148-156
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Under the 1965 Foreigners Act in the Federal Republic of Germany, all departments involved in 
the admission of foreign refugees were located in Zirndorf, Fürth. The entire procedure of legaliza-
tion and acquisition of political asylum was also established there. The “Assembly Camp for For-
eign Refugees” in Zirndorf emerged on the place of the former camp “Valka”, the purpose of which 
was to gather all the people from the socialist camp, excluding the ones coming from the German 
Democratic Republic. In the identification process and establishing the history of the respective 
refugee, it was attempted to attract the individual to work in US auxiliaries in the Federal Republic 
of Germany. Information from the refugees about the social and political conditions in their coun-
tries was transmitted through Free Europe Radio in order to conduct a “political-ideological diver-
sion against the socialist community”. After obtaining the basic impression of the asylum seeker as 
a result of the first interrogations, and after consulting with an “unknown service”, it was decided 
whether the person could wait to be recognized as a political refugee or should be sent to another 
country. The length of stay in the camp for the different people was very different - from a few days 
to six months. (See Document No. 86 of the documentary volume) After the completion of the 
asylum procedure and issuance of the residence permit for the Federal Republic of Germany11, the 
person could leave the camp, which was significantly easier compared to the rules and procedure 
established in Traiskirchen. The security was on a greater level, and the police would never carry 
out an inspection without a reason. The camp rules were respected by everyone, because in case 
of a violation, the guilty person would be “thrown into the street and no one would be interested in 
him/her”. The capacity of the camp was 500 people and was only for people coming from the East-
ern Bloc. There was a special camp for Germans coming from East Germany, located near Dussel-
dorf, where the conditions were “fantastic.” (See Document No. 85 of the documentary volume)

Part of the Bulgarian refugees in the Federal Republic of Germany entered the service of the 
United States and England armies, deployed there as drivers, fitters and military site security guards. 
Prior to being admitted to service, they underwent 15-20 days of military training at the American 
Division in Kaiserslautern. There is information about groups of 30-40 refugees in the divisions of 
the cities: Germersheim, Kaiserslautern, Miesau, Münster, Pirmasens, Schwetzingen and others. 
(See Document No. 78 of the documentary volume)

The diplomas of the emigrants from Bulgaria were not recognized by the German authorities 
and additional exams were required. The majority of immigrants, who successfully passed the ex-
ams, were sent to work in small towns near the French and Swiss borders. (See Document No. 79 
of the documentary volume)

Everyone who was seeking to obtain political asylum in Sweden had to appear before a police 
station and declare its intentions. The interrogation or “interview” with the police lasted about 4 
hours and was conducted by a police officer in the uniform of a criminal inspector and, if necessary, 
in the presence of an interpreter. Then, upon presentation of a passport or driver’s license, the police 
would issue a one-year identity card, yellow in color. That document did not give a right to the refu-
gee to work or travel abroad, but only to study and receive a certain amount of money as a monthly 
sustenance. The amount was equal to 2020 crowns per person for rental accommodation, food and 
everyday needs. Additionally, four times a year, at the beginning of each season, 1500 crowns were 
given for clothing. Each immigrant went through comprehensive medical examinations at the local 
hospital and received a personal health record. All refugees were required to study Swedish three 
hours a day until they receive a reply to their application for political asylum. That usually took 
between 2 and 6 months depending on each case. The refugees were initially accommodated in the 
so-called “shlus” - preliminary camps, where they stayed for no more than 4 weeks. If a refugee 
had friends or family in Sweden, the State Migration Service offered them to take care of him/her. 
In the case of consent, the refugee was released from the preliminary camp and registered at the of-
fice of the commune where his/her relatives lived. If, within four weeks, the refugee would not get 
accepted by a commune, they would transfer him/her to some of the so-called refugee camps, i.e. 
a boarding house, where the refuge would wait for the authorities’ decision whether he/she could 
stay in the country. (See Document No. 92 of the documentary volume).

In general, Bulgarian citizens did not have problems receiving political asylum in Sweden12.
According to official statistics of the Swedish Migration Service, 1190 Bulgarians were admit-

ted as political refugees for the first nine months of 1989. Most of the Bulgarian citizens which 
arrived in Sweden were Islamic. According to data from the local Bulgarian colony, a tent camp 
11  The new German citizens were warned of the risks if they retain their previous citizenship. Then they could not obtain genuine legal aid from 

the Federal Republic of Germany, if they get arrested in their homeland or in a country with which the latter had special arrangements based on 
the applicable international law. Such people were advised to renounce their previous citizenship in due course. (see Document Nos. 87-88 of 
the documentary volume)

12  According to data from the Swedish Ministry of Labor for the period 1981-1987, the following number of Bulgarian citizens have asked for 
asylum in Sweden, presented by years: 16, 7, 14, 19, 20, 22, 28, which demonstrates a steady growth. (See Document No. 188 of the extended 
electronic version)
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was built in the Malmö area due to the huge flow in the last two months. 5,000 Bulgarians lived 
there. (See Document No. 93 of the documentary volume). It is reported that they had minimum 
chances to be granted an asylum. There was just hope for those whose relatives have already settled 
in Sweden. (See Document No. 192 of the extended electronic version).

The life of the Bulgarian emigrants in the camps was definitely not easy. In Greece, the police 
and the local population did not like them, and the “only decent and monopolized job” for them 
was the wax craft. (See Document No. 5 of the documentary volume). The description of the life 
and mood among the Bulgarian emigrants on Makronisos Island was frankly sad: “Everyone was 
trying to look better before the police, everyone was a snitch. Every day there were quarrels and 
beatings, either for food or over a political topic [...]. Nationalists blamed the followers of Georgi 
Mihov Dimitrov that he bought a house in America with public money [...]. The Georgi Mihov 
Dimitrov followers scold the nationalists and said that it was better for the country to be run by the 
Communists rather than them. Often there were thefts in the camp. In every political dispute, they 
were accusing each other of being spies sent by the Communists. They were also calling each other 
police spies (of the Greek police). (See Document No. 8 of the documentary volume). As a whole, 
the camps were completely divided, and everyone was afraid that they may be killed by the Greek 
Communists. Nearly all emigrants were willing to return to Bulgaria, but they were afraid because 
they did not know what their fate would be upon returning. (See Document No. 23 of the extended 
electronic version). Part of the Bulgarian refugees at Lavrion camp organized a strike demanding 
to return to their homeland. After a certain delay, they were sent to Bulgaria. (See Document No. 
12 of the documentary volume). An indicative example was that a long-time resident of the camp 
advised a newly-arrived person to first see what life looked like there and not to hurry to affiliate 
himself with any party, but to wait for 20 days and decide what to do after that period of time. He 
told a story how there were emigrants who have worked for the intelligence, and after that they 
were abandoned in the camps.

There were also people who waited for 5 or more years to settle in the West, but that did not 
happen because there was no one to guarantee for them. The person who received the advice and 
relayed these words to State Security authorities said that outside the camp for emigrants there was 
no free and worthy life, and he was personally disgusted by the “free world” and took steps to re-
turn at any cost in Bulgaria. (See Document No. 13 of the documentary volume)

Compared to Greece, life in Turkish camps (for which there is almost no information) seemed 
to be more acceptable. Free good food was provided there. There was work for everyone and every 
labor effort was paid. Radio-technical as well as English language courses were organized. Anyone 
who did not want to work and attend the courses was expelled from the camp, but with the right to 
live in the city. (See Document No. 21 of the documentary volume)

The general characteristic of the camps in Trieste was that the conditions there were very miser-
able - most of the people starved and wore torn clothes. Work was hardly in place, and the refugees 
went around the trash to look for old iron. (See Document No. 37 of the documentary volume). 
The conditions were extremely unhygienic, the premises were overcrowded and the food was weak 
(without meat). Due to the high humidity there were many diseases - mainly tuberculosis. (See 
Document No. 39 of the documentary volume)

As regards the life in the Austrian camps, we find in the documents two extremely polarized 
views. There is no doubt that the conditions of life in the camps do not correspond to the precon-
ceptions of some of the refugees, which in turn formed the mood for returning to their native plac-
es. This is the case with an escape during a trip to Vienna. The actions of the person were impul-
sive, and his/her motives obviously adventurous: “I was very admired by [...] the luxury in which 
the Viennese people lived at first sight. [...] Then a thought passed through my mind, namely why 
shouldn’t I live so wonderfully? “After appearing before the local authorities, an acceptance proce-
dure to the Traiskirchen camp had followed” After a while they started calling us for fingerprinting 
and description. The most offensive part was when they made me open my mouth to inspect my 
teeth, I felt like a cattle. After all that, we were handed out sheets, blankets and cutlery, and a small 
plastic bag of barber attributes. All of that was awful. They brought us into a large room where 
there were 16 iron beds, and so far my illusions were over. [...]

It was dirty and miserable everywhere. They called that kind of prison a quarantine13. [...] I 
stood there and cursed thousands of times for the stupidity I had done. [...] They called us all kind 
of names: bandits, spies, pigs and many other insulting things. “After facing the camp reality, the 
person made representations through the Bulgarian consulate in Vienna and returned to Bulgaria. 
And while his final words made the investigation authorities smile, they actually revealed to a great 
13  The term quarantine should not be understood literally and in a purely medical sense. It is about special facilities for filtration of the emigrants. 

The latter staied there for different periods of time, generally for two weeks, until the arrival of an interpreter in whose presence the basic 
questioning was held in order to establish their exact identity and motivation.
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extent the drama of those who have chosen to go the way of the refugee to the end: “Last night I 
slept in my house and today I come to you, comrades from the Ministry of Interior, to repent and to 
tell you that everyone who dreams of the West is cruelly deceived “(See Document No. 64 of the 
documentary volume).

The other point of view we found in an agency report belongs to a Bulgarian emigrant, who 
shared her impressions with friends in Sofia about her stay in Austria. According to the woman, 
the refugee camp was very well arranged, there were plenty of good food. The boarding house she 
was placed in after her interview was a “luxury” category, located in a picturesque resort area with 
many tourists. The woman also searched for a way to marry an Austrian citizen in order to get local 
citizenship. This information vividly contrasts the data provided by the returning men - about the 
misery that was everywhere in the camp “Traiskirchen”. The latter may eventually be explained by 
the fact that men were separated from women in the camp (exceptions were for families), and men 
were forbidden to visit women’s wards and vice versa. (See Document No. 74 of the documentary 
volume)

Compared to other lines, the work of State Security with regards to the refugee camps in the 
West is smaller by volume. The same goes for the performance of the tasks. In March 1982, there 
were talks about planning and conducting events, and setting up an agency in the camps to study 
the regime and reveal the activities of the intelligence and diversion services, but most of the events 
remain on paper only. In the early 1980s, it was thought that camp monitoring was not effective 
enough: “We do not have the required level of focus, activity and outreach to create credible posi-
tions among the enemy to detect, prevent, and intercept its subversive activities against the country. 
Therefore, at that stage, we still do not have good opportunities to locate the refugees and non-re-
turnees residing there as well as the possible agency of the intelligence services in their facility.

The analysis of its manifestations and our opposition are also lacking behind.” (See Document 
No. 91 of the documentary volume). The objective reading of the documents shows that in general 
that conclusion remains unchanged at the end of the period under review when the work is suspend-
ed and the cases were stored in the archives.

*  *  *

The documentary volume “State Security and the Refugee Camps in the West 1944-1991” con-
tains 93 documents, and its extended electronic version - 194 documents, separated by thematic 
and chronological principle. The archive materials are chronologically arranged for each country 
and camp separately as follows: Greece, Turkey, Yugoslavia, Italy, Austria, the Federal Republic of 
Germany and Sweden. A list of the original document titles is attached, as the title of some of them 
is expanded for informational purposes. Each document has a short annotation and details. In the 
absence of a date on the document, indirect links to neighboring documents from the archive unit 
are sought or reconciliations with other historical events for which information is available. The 
date of the compilers, as well as any other intervention on their part, is placed in square brackets. 
Among the documents there are several that are not published in their entirety, but some of them 
have been selected that give us synthesized information on the subject. In compliance with the Law 
on Access and Disclosure of Documents and Announcing Affiliation of Bulgarian Citizens to the 
State Security and Intelligence Services of the Bulgarian army, sensitive information in a minor 
part of the archive materials has been deleted.

More than 50 archive units have been reviewed. The selected documents are mainly from the 
Ministry of Interior’s official archives (АКРДОПБГДСРСБНА – М) and from the archives of the 
First General Directorate of State Security Agency (АКРДОПБГДСРСБНА – Р).

АКРДОПБГДСРСБНА
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СПИСЪК НА ДОКУМЕНТИТЕ  
С АНОТАЦИЯ

1. Бележка от зам. - министър Г. Кумбилиев за изучаването на въпроса с бежанските 
лагери, София, 28 март 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1136, л. 1
Изисква се да се изучи въпроса с българските „изменници“ – в какви лагери живеят, за 
всяка страна по отделно. Какво е положението им там – издръжка, работа, свобода 
на движение и пр. По колко години са в лагерите и т.н.

2. Справка за лагерите за изменници на Родината, намиращи се в различни 
капиталистически страни, София, 8 април 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1136, л. 13-25
Предоставя обобщени данни от Управление II-ро ДС за бежанските лагери в Турция, 
Гърция, Югославия, Триест, Италия и Австрия. В документа СФР Югославия е при-
числена към капиталистическите държави.

3. Справка за извършената работа по Указ 422 от 27 октомври 1953 г. на Президиума 
на Народното събрание, София, 25 юни 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1136, л. 32-37
Отчетен е ефектът от указа за амнистия и удължаването на неговия срок. Посочени 
са различни мерки за „разложение“ на емигрантите най-вече посредством техните 
семейства и близки, но също така и чрез провеждането на редица задгранични меро-
приятия, включително отиването на български представители в бежанските лагери 
и разясняването на Указа на място. Приложена е рекапитулация в табличен вид за 
периода 1953–1955 г.

4. Справка за положението и устройството на лагерите за чужденци в Гърция, 
[София], 26 май 1949 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8880, т. 1, л. 8-12
Съдържа сведения, че към края на 1948 г. общият брой на българските емигранти, на-
миращи се по гръцките лагери, не надвишава 300 души. Над 70% от тях са определени 
като политически престъпници, врагове на НРБ и ОФ. Около 15% са характеризирани 
като хора избягали нелегално от страната, но без да са врагове на народната власт.

5. Справка за емигрантския лагер Лаврион, [София], 26 април 1950 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8880, т. 1, л. 22-26
Дава сведения за местоположението, устройството, администрацията на лагера и 
режима в него, животът на хората настанени там. Българите там са разделени на 
земеделци с две крила – гичевисти и геметовци от една страна и националисти от дру-
га. Полицията и местното население не гледат на тях с добро око, а „единствената 
достойна и монополизирана работа за българските емигранти е била ваксаджийският 
занаят“. Политическата дейност в лагера изрично е забранена. Описана е системата 
за набиране на участници в диверсионни групи, които започват да се формират през 
1949 г. с цел изпращането им в България.
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6. Извлечение из справка на Управление I-во ДС за лагера Лаврион, [София], 8 юни 
1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1688, л. 60-60 гръб
Обобщава се, че в лагера има около 150 българи. Там гръцките власти настаняват 
лица, за които са сигурни, че са вражески настроени към народната власт или бивши 
работници на американското или гръцкото разузнавания.

7. Извлечение из справка на Управление I-во ДС за лагера на остров Сирос, [София], 
8 юни 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1688, л. 69
Съобщава се, че в лагера има около 70 души, половината от които са българи, а оста-
налите са албанци и югославяни. В него има подозрителни за гръцките власти лица или 
провинили се за изтърпяване на наказание. Там се изпращат и емигранти на служба 
на гръцкото или американското разузнаване, подготвяни за прехвърляне в България, но 
отказали да заминат или провалили се на българска територия.

8. Донесение за лагерите на остров Макронисос, [София], 20 септември 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1688, л. 78-79
Съдържа сведения за настроенията сред българските емигранти там.

9. Из Справка за дейността на гръцкия разузнавателен център в град Драма, [София, 
1955 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1623, л. 1-17; 20-36; 38-54
Съдържа подробни сведения за разузнавателния център и града, в който се намира. 
Дава данни за правилника за вътрешния ред и служителите, както и за методите на 
работа, вербовка, проверка и обучението на хора с цел извършването на диверсии на 
българска територия. Предоставя се синтезирана информация и за лагерите в Лаври-
он, Сирос, Солун и Макронисос.

10. Справка за емигранти, развиващи активна дейност срещу Българската страна, 
[София], 13 ноември 1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1623, л. 115-116
В документа се съдържа информация, че към 1955 г. 101 пъти от гръцка територия са 
изпращани диверсанти в България.

11. Емигрантски лагер на остров Сирос, Б.м., б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1688, л. 65-67
Съобщава се, че лагерът, в който има българи, югославяни и албанци се намира в об-
ластния град Ермополис. На острова има общо три лагера като другите два са за 
гърци, завърнали се от страните с народна демокрация.

12. Протокол за разпит с информация за лагера Лаврион, София, 24 ноември 1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1688, л. 150-151
Описано е как част от българските бежанци вдигат стачка с искане да се завърнат в 
родината си. След известно протакане те са изпратени в България.
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13. Протокол за разпит с информация за лагера Лаврион, София, 25 ноември 1956 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1688, л. 122-129
Разпитваното лице дава сведения, че е посъветвано от дългогодишен обитател на 
лагера първо да види какъв е животът там, да не бърза да се записва в никоя партия, 
а да почака 20 дни и после ако иска да се определи. Човекът му е разказал как има 
емигранти, които са работили за разузнаването, а сега седят изоставени в лагерите. 
Има също така и хора, които чакат по 5 и повече години, за да се разселят на Запад, 
но това не става, понеже няма кой да гарантира за тях. Даващият показания споделя, 
че извън пределите на лагера за емигрантите няма свободен и достоен живот, а лично 
той е отвратен от „свободния свят“ и предприема стъпки на всяка цена да се завърне 
в България.

14. Справка с извадка от показанията на завърнал се изменник на Родината, [София, 
1956 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1623, л. 111
Описва се процесът по обучаване на диверсанти, които трябва да бъдат прехвърлени 
на българска територия. На последните се внушава, че ако се предадат на български-
те власти впоследствие ще бъдат ликвидирани от доверено лице, специално изпрате-
но от гръцкото разузнаване.

15. Някои данни за лагери за изменници на Родината на територията на Гърция, 
[София], 10 февруари 1973 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8880, т. 1, л. 150
Отчетено е, че „от няколко години в лагера не се задържат повече от 10-15 души 
българи, поради това, че бързо се разселват в италианските лагери, САЩ, Швеция и 
Австралия“.

16. Справка за изградена антибългарска мюсюлманска организация в лагера за 
изменници на Родината в Лаврион - Гърция, София, 4 май 1973 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8880, т. 1, л. 124-126
Съдържа информация, че в периода септември – ноември 1972 г. в лагера пребивават 
около 40 българо-мохамедани, предимно от Благоевградски и Кърджалийски окръзи, 
напуснали нелегално страната по повод мероприятията по възстановяване на имена-
та. В лагера е създадена „антибългарска мюсюлманска организация“, в която члену-
ват около 15 души. Последната е в контакт с турското посолство в Атина, където 
предава „клеветнически“ материали за тежкото положение на мохамеданското на-
селение в България.

17. Сведение за българските бежанци в лагера Лаврион, София, 19 ноември 1973 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-832, л. 9
От няколко месеца хората са преместени в нова сграда със значително подобрени би-
тови условия. Уточнява се, че голямата група на помаците в лагера е разселена главно 
в Турция и са останали само 5-6 човека, с което фактически антибългарската органи-
зация е разтурена. Разселването в Турция ставало след представянето на гаранционна 
декларация от роднини, заверена от турските полицейски власти.

18. Информация за лагера за бежанци, намиращ се в близост до град Атина в Гърция, 
София, 23 юли 1975 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-832, л. 33-34
В лагера Лаврион се изпращат предимно лица от Турция и Близкия Изток, а също така 
и от други азиатски и африкански страни. През 1974 г. от 55 човека там 25 са от 
социалистическите страни. Лагерът е в съседство със зданието на полицията, която 
упражнява пряк контрол върху него. Лица, които са набелязани за евентуално разузна-
вателно използване не се изпращат в лагера, а в Агия Параскеви.
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19. Рапорт за проведен разговор със завърнал се по закона за амнистията вражески 
емигрант от Гърция, Бургас, 1 декември 1975 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-832, л. 25-32
Съдържа сведения, че школата-лагер в Агия Параскеви е за подготовка на кадри за во-
дене на психологическа борба и идеологическа обработка, а не за диверсионни актове.

20. Информационно съобщение с данни за лагера за емигранти Лаврион, София, 28 
декември 1981 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-832, л. 50-52
Съобщава се, че след престой от 2 до 6 месеца и при посредничеството на Световния 
съвет на църквите или Представителството на ООН по въпросите на емигрантите 
в Атина, избягалите от социалистическите страни биват разселвани предимно в Ав-
стралия и Канада. В западноевропейските страни се устройват само онези, които 
имат близки с добро материално състояние.

21. Протокол за разпит с информация за емигрантски чифлик в Истанбул, [София], 6 
юни 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1142, л. 17-18
Бежанският чифлик е на разпореждане на организацията УСЕП и се намира на ази-
атския бряг на Босфора. В него се раздава безплатна храна. Осигурена е работа за 
всеки и трудът се заплаща по 2 лири на ден. Организирани са радиотехнически курсове 
и се изучава английски език. Който не желае да работи и да посещава определените му 
курсове, бива изгонван с право да живее в града.

22. Справка за лагера „Хеким баш чифлик“, София, 5 август 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1142, л. 11-14 гръб
Бежанците полагат труд, като участват в производството на селскостопанска про-
дукция. Срещу това те получават подслон и храна и надница от 4 лири на ден.

23. Протокол за разпит, София, 25 септември 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1688, л. 86-91
Дава данни за проведени разпити от страна на турското разузнаване в Демир Кьой на 
лице, което впоследствие е върнато на българска територия с шпионска задача. Ли-
цето е заставено да напише и подпише бележка, в която информира, че е изпратено в 
България от турското разузнаване с цел шпионаж. Турците щели да дадат на българ-
ските власти въпросната уличаваща бележка, в случай че лицето не се върне при тях.

24. Справка за лагери за бегълци в Турция, София, 11 май 1979 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-831, л. 9-13
Отчетено е, че бягствата от България за Турция се извършват предимно чрез невъз-
вращенство от екскурзии, чрез подправени документи или чрез товарните коли на 
международния автомобилен транспорт. Няма установени места през които много-
кратно да са минавали бегълци – това става при рисковани опити за нарушаване на 
граничния режим.

25. Из Справка за изменниците на Родината, намиращи се в Югославия, София, 26 
декември 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 2191, л. 36-39; 47-49
Съдържа сведения за политическите групировки и организации на българските бежан-
ци и използването им от органите на Югославското разузнаване за подривна дейност 
срещу Народна република България. Дава информация за школите на тайните служби, 
разузнавателните пунктове и каналите за прехвърляне на диверсанти в България.
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26. Изменнически лагер Герово, Хърватска, [София, 1955 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 2223, л. 21-23
Лагерът е разделен условно на две части. Помещенията и работилниците на т.нар. 
„западни“ или свободни лагеристи, разположени в Затвор №3. Там са настанени опре-
делените за заминаване на Запад, които имат право на свободно придвижване на те-
риторията на лагера и да работят. Лагеристите затворници населяват съответно 
Затвор № 1 и 2. В първия има карцери, а във втория хората са в общи килии като „ня-
кои от тях имат право през деня на 15 минути проветрение“.

27. Справка за лагера Герово, София, 1 януари 1955 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 2223, л. 25-25 гръб
Режимът в лагера е затворнически, заграден с двойни огради с бодлива тел и е охра-
няван от полиция. В лагера УДБ изпраща всички съмнителни изменници от страните 
с народна демокрация, за които има подозрение че са агенти, а също и такива изявили 
желание да заминат на Запад. Последните биват изпращани в град Триест, от където 
биват разселвани в Канада, Бразилия, Австралия, Нова Зеландия, САЩ и др. страни.

28. Из Справка за лагера в Ниш, Б.м., б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 2223, л. 28
Известен още като „Прихватилище за българската емиграция“. Помещава се в бивша 
казарма. Там са изпращани всички бегълци от България, за да им бъде проведен разпит 
за изясняване на положението им. Хората, които не били съмнителни били освобожда-
вани и изпращани на работа из страната. На съмнителните от гледна точка на УДБ 
следствието се продължавало или ги изпращали в Нишкия или други затвори.

29. Информационно съобщение за дейността на „Комисариата на ООН за бегълци“ в 
Белград, София, 23 февруари 1983 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-853, л. 71-72
За периода от 1 януари до 30 септември 1982 г. през Комисариата минават 57 българи.

30. Справка за лагер за бегълци от социалистическите страни на територията на 
СФРЮ, София, 19 август 1983 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-853, л. 77-83
По данни от 1976 г. в местността „Падинска скела“ на около 20 км. от Белград е 
създаден лагер за бегълци от социалистическите страни. Престоят на бегълците в 
лагера не е регламентиран по време и зависи от това, какво е установено и изяснено 
от югославските органи за съответния беглец.

31. Информационно съобщение с данни за Бюрото за бежанци в Белград, София, 9 май 
1984 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-853, л. 84-85
За цялата 1983 г. през бюрото минали 41 емигранти от България. В крайна сметка 
УДБ решавало съдбата на емигрантите и давало съответните указания на бюрото.

32. Информационно съобщение за дейността на Белградското бюро на ООН за 
разселване на бежанци, София, 27 август 1984 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-853, л. 94-95
Към май 1984 г. в бюрото за разселване имало 35 български граждани – 18 от тях 
приети през 1984 г. и 17 които от 1983 г. чакали разрешение за разселване. Това били 
предимно хора с висше образование или дипломиращи се студенти.



И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

28

И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

28

33. Из Информационно съобщение за процедури, на които се подлагат изменниците 
на Родината преди заминаването им за САЩ и други страни на Запад и лагерите в 
СФРЮ, София, 14 ноември 1984 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-853, л. 87-89; 92-93
Нелегално преминалите югославската граница и заловени лица първо биват осъждани 
и излежават присъда от един месец затвор, а после ги прехвърлят в лагерите „Па-
динска скела“ или „Баня Ковилячи“. След като преминат разпитите на УДБ попълват 
формуляр и уточняват страната, за която искат да заминат, издава им се лична кар-
та със снимка и се поставят под закрилата на ООН. Следват беседи с представители 
на посолствата на приемащите страни.

34. Информация за броя на преминалите български изменници на Родината през 
Комисариата на ООН за бегълците в Белград през 1985 г., София, 17 февруари 
1986 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-853, л. 106-107
Съобщава се, че основният път за бягство са провежданите събори на границата и 
отлъчванията от туристическите групи в СФРЮ.

35. Информационно съобщение за становището на ръководството на Комисариата на 
ООН за бежанците в Белград по приемането на бегълци от Народна република 
България, София, 3 юли 1989 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-853, л. 116-117
Съобщава се, че се предвижда ограничаването до минимум на приема на български 
граждани. По принцип щели да се разглеждат молбите само на лица, преминали не-
легално българо-югославската граница или такива, които действително представят 
доказателства, че са преследвани по политически причини или на верска основа. Оста-
налите лица щели да бъдат предавани обратно на българските власти.

36. Справка за положението на българската вражеска емиграция в Италия, дейността 
на нейните организации и използването й от чуждите разузнавания, София, 21 
октомври 1953 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1108, л. 54-59
След 9 септември 1944 г. всички политически емигранти в Италия минават през тран-
зитния лагер в Баньоли, от където след два-три месеца биват разпращани по другите 
лагери. От начало сред емиграцията не се забелязвала организирана политическа ак-
тивност, но това се променило след едно посещение на Г. М. Димитров и Александър 
Цанков през ноември 1948 г. Емиграцията се организира главно в две политически гру-
пировки – Подкомитет на Българския национален комитет „Свободна и независима 
България“ и националистически „Комитет за подпомагане на българските емигран-
ти“. Последният се занимавал с уреждане положението на емигрантите пред ита-
лианската полиция, настаняването им на работа или в лагерите, изпращането им в 
други страни. На този комитет се приписва и „подготовката на шпиони и диверсанти 
из средата на емигрантите за изпращането им в НРБ“.

37. Лагер „Сан Саба Майн“ – 1-ви май, в Триест, Б.м., б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1108, л. 15
Предназначен е за семейни емигранти. Условията там са много мизерни – повечето 
от хората гладуват и носят скъсани дрехи. Работа в Триест почти не се намира и бе-
жанците обикалят по боклуците да търсят старо желязо. В лагера се влиза и излиза 
само след представяне на бежанска лична карта, а външни лица не се допускат вътре.
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38. Извлечение из справка на Управление I-во ДС за лагера „Опчина“ край Триест, 
[София], 17 март 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1108, л. 18
Намира се в близост до границата с Югославия. В него бежанците прекарват по 20 
дни, през което време биват разпитвани от английската разузнавателна служба. Към 
момента на справката се уточнява, че югославски граждани не се разпитват, понеже 
се смятало, че идват от държава, която „не е зад желязната завеса“. Изключение се 
прави само за югославски офицери, които се разпитват по каналния ред.

39. Извлечение из справка на Управление I-во ДС за лагера „Джезуити“ в Триест, 
[София], 17 март 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1108, л. 21
В лагера живеят около 800 души – мъже, без семейства. Лагерът се помещава в сгра-
дата на бивш затвор в центъра на града. Четворна килия се обитава от по 12 души. 
Условията са мизерни и крайно нехигиенични, а храната е слаба и безмесна. Поради 
голямата влажност има много болести – предимно туберкулоза, както и в другите 
лагери.

40. Извлечение из справка на Управление I-во ДС за изменническите лагери в Италия, 
издържани от организацията „Аиюти интернационале“, [София], 17 март 1954 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1108, л. 63
Дава данни, че в лагерите е разрешено да се образуват различни комитети на емигран-
тите и същите да водят, каквато искат пропаганда. Съобщава се, че повечето еми-
гранти били криминални престъпници, комарджии, крадци и др. морално разложени 
хора.

41. Изменнически лагер в Триест, Италия, [София, след май 1955 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1108, л. 9-10
Съдържа сведения за лагерната полиция, която се набира от средите на самите бе-
жанци, изпълнява охранителни функции и поддържа вътрешния ред. Местната ита-
лианска полиция се намесва само в изключителни случаи, когато лагерната полиция не 
е в състояние да се справи с даден инцидент.

42. Справка за православната църковна организация в Рим, София, 18 юни 1957 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1205, л. 1
Съдържа сведения, че Централната православна църковна организация е на американ-
ска издръжка. Тя подпомага финансово всеки бежанец при идването му на италианска 
земя и съответно при напускането му. Грижи се за разселването на бежанци, които 
нямат гаранти – процедурата, по което е значително по-бавна.

43. Информация за положението на изменниците на Родината в Италия, [София], 27 
януари 1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8235, т. 1, л. 56-57
Съобщава се, че към момента в лагерите в Триест, Латина и Капуа имало около 80 
души българи, чието положение било доста тежко поради липса на финансови сред-
ства. Гемето отпускал малко средства, а цар Симеон се задоволявал само с голи де-
кларации към хората. Ватиканът давал средства, но с тях трябвало да се издържат 
и църквата, и свещениците от български произход. Последните не били склонни да 
отделят от тези средства за издръжка на емигрантите, сред които имало много бол-
ни – основно с разклатено психично здраве. По този повод се носели слухове, че част от 
тях нарочно са изпратени от българските служби.
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44. Из Обобщена справка за италианските лагери за бежанци, превод от руски език, 
Б.м., 13 май 1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-830, л. 111-127; 130
Дава сведения, че след края на Втората световна война в Италия били построени 16 
лагера за прием на бежанци от социалистическите страни. До 1962 г. броят им е на-
мален три пъти. Концентрирането е извършено под предлог, че лагерите трябва да са 
в близост до канцелариите на посолствата и до международните организации, които 
движат работата по преселването на лицата. Посочени са пътищата и формите на 
бягство – основно през югославско-италианската граница.

45. Справка за лагера за бегълци в град Латина, Италия, София, 29 юли 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-830, л. 2-4
Съдържа сведения за режима в лагера. Единственото задължение на бежанците е да 
посещават курсовете по чужд език. Разпити се провеждат рядко. Въпреки формална-
та забрана голяма част от хората сутрин застават пред портала и биват наемани 
от местните, които имат нужда от работници по частни предприятия и градини. 
Заплащането е по-ниско в сравнение с италианските работници.

46. Протокол за разпит с информация за лагера Латина, София, 24 ноември 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-830, л. 21-25
Дава сведения за режима, охраната и живота там. Приложена е подробна схема с 
точно описание на лагера.

47. Информационно съобщение за нови моменти по отношение на лагерите в Италия, 
София, 29 януари 1979 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-830, л. 44-45
Съобщава се, че италианското правителство е прехвърлило практическото ръковод-
ство на лагерите за емигранти на префектурите в районите, където се намират 
същите.

48. Информационно съобщение за лагери за бежанци на територията на Италия, 
София, 27 август 1984 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-830, л. 82
Съобщава се, че в момента функционират лагерите в Капуа и Латина, за които се 
говори, че са субсидирани от НАТО.

49. Информационно съобщение за даването на политическо убежище в Италия, София, 
4 март 1987 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-830, л. 98-99
Уточнява се, че през 1986 г. 5070 граждани от социалистическите страни са искали 
убежище, но само молбите на 4% от тях са били удовлетворени. В общия случай еми-
грантите искали да се установят в Италия водени от желанието си да натрупат 
материално благосъстояние. Подадените молби от български граждани били 50, а 
най-голям бил броят на поляците – 4097.

50. Справка за италианския бежански лагер край град Капуа, София, 11 март 1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-829, л. 5-6
Съдържа данни, че на бежанците обикновено се казва, че лагерите са под ведомство-
то на ООН, но фактически за тях се грижи италианското правителство, което полу-
чава за целта субсидии от САЩ.
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51. Протокол за разпит с информация за лагера край град Капуа, София, 14 юни 1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8235, т. В, л. 25-30, 23-24
Дава сведения за режима, охраната и живота там. Приложена е подробна схема с 
точното местоположение и описание на лагера.

52. Информационно съобщение с данни за лагера за изменници в град Капуа, София, 
14 септември 1981 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-829, л. 15-16
Съобщава се, че на мястото на старите бараки са изградени нови постройки.

53. Предложение за сваляне в архив, София, 19 май 1989 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8235, т. В, л. 47-48
Обосновката е, че през 1988 и началото на 1989 г. има данни, че лагерите в Италия 
са закрити поради извънредно големия наплив на емигранти от социалистическите 
страни и главно от Полша.

54. Справка и схеми на лагера за бегълци „Опчина“, край Триест, София, 19 август 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-563, л. 6-7; 2-5
Направено е обобщение, че в този лагер не се изпращат толкова много бегълци, както 
в „Падричано“ и не е ясно за каква точно цел се използва мястото.

55. Подробни схеми с точното местоположение и описание на лагера за бегълци 
„Падричано“, край Триест, Б.м. б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-562, т. 1, л. 2-6

56. Справка за италианския лагер за бегълци „Падричано“, София, 10 февруари 1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8235, т. Б, л. 30-37
Подробно се описва лагерът и процедурата по прием и настаняване, както и провеж-
даните разпити. Задграничните паспорти на лицата притежаващи такива се отне-
мат. Има кратко 10 минутно събеседване за получаване на политическо или икономи-
ческо разрешение за пребиваване. Получилите политическо убежище имат по-добре 
платена работа, социално осигуряване и пр. Бежанците престояват там обикновено 
един месец, докато минат комисията на „Интерпол“. След това се изпращат в лаге-
рите в Латина или Капуа.

57. Справка за получени данни от проведен разговор с български беглец във ФРГ, 
София, 31 май 1972 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-562, т. 1, л. 61-65
Съдържа сведения за лагерите и за нелегалните канали, използвани от бежанците за 
преминаване от Италия в ФРГ. Обикновено се използват укрития на таваните на път-
ническите вагони и тоалетните, предварително оборудвани от други бегълци.

58. Извлечение от доклад с информация за австрийски лагер, [София], 2 октомври 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 4, оп. 7, а. е. 20, л. 31-33
Името на лагера не се споменава. Описват се процедурите по прием. Храната е без-
платна през първия месец, а след това всеки трябва да си я заплаща. За целта всяка су-
трин има своеобразна трудова борса за наемане на работници от различни австрийски 
фирми. Обикновено на емигрантите се предлага най-нископлатената и черна работа – 
копаене на канали, пренасяне на въглища, товарене и разтоварване, боядисване и пр. За 
труда си те получават четири-пет пъти по-ниско възнаграждение от австрийците. 
Повечето от лагеристите почти винаги са без пари. Някои пък пестят, за да си купят 
сами билетите до САЩ, а на други това се предвижда в договора за разселване, със 
задължението тези пари да им бъдат удържани след постъпването на работа. Книги 
в лагера няма. Липсват дори емигрантски издания, което показва, че и „политическа-
та емиграция във Виена не счита за нужно да „подковава“ новите попълнения“.
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59. Справка за лагера „Трайскирхен“, [София], 31 октомври 1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 3, л. 1-2
След прекарването на карантинен период от около 15 дни на емигрантите се издават 
лагерни карти. Престоят там е до шест месеца с право на работа извън лагера, след 
което биват разселвани.

60. Протокол за разпит с информация за лагера „Трайскирхен“, София, 19 ноември 
1970 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 4, оп. 7, а. е. 20, л. 60-64
Съдържа данни за организациите по разселването, действащи в лагера, които са фор-
мирани по верски принцип. Бежанците сключват договор със съответната организа-
ция за срок от две години. Един месец след това се провежда интервю в легацията на 
съответната държава, в която емигрантът желае да замине. Ако въпросът се раз-
реши положително се чака първия самолет. Пътят се заплаща изцяло от емигранта 
като една част от 600 австрийски шилинга се броят след започване на работа. Преди 
заминаването съответната организация отпуска еднократна безвъзмездна помощ от 
100 шилинга. Преди отпътуване човек трябва да е уредил всички сметки в лагера, в 
противен случай го задържат да чака следващия самолет.
Това е редът за икономическите емигранти. Всеки, който успее да убеди администра-
цията на лагера, че е преследван в родината си и е извършвал дейност срещу комуни-
стическата власт след месец престой се сдобива с политически паспорт. С него човек 
може да отиде, където си пожелае и му осигурява известни привилегии в страната, в 
която се изселва. Договорите, които подписват икономическите емигранти не важат 
за политическите.

61. Строго секретно сведение за лагерите на територията на Австрия, руски език, Б.м., 
31 август1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 4, оп. 7, а. е. 20, л. 17-30
До втората половина на 1968 г. в Австрия функционират 29 лагера за бежанци, които 
са на издръжката на Червения кръст, но постепенно минават към компетенциите 
на министерство на вътрешните работи. След потушаването на Пражката пролет 
техния капацитет се оказва крайно недостатъчен.

62. Схема на разположението на лагера „Трайскирхен“, Б.м., б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 1, л. 91

63. Справка за лагера за бегълци и емигранти „Трайскирхен“, [София], 11 октомври 
1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 3, л. 3-9
Съдържа подробно описание на лагера и сградите в него, реда за постъпване, режима 
и охраната, провеждането на разпитите, различните служби и организации, функци-
ониращи там.

64. Обяснение с информация за осъществено бягство по време на екскурзия до Виена 
и за лагера „Трайскирхен“, София, 6 ноември 1976 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 1, л. 205-214
Бягството е извършено емоционално и по авантюристични причини при подбудител-
ство от страна на друг български екскурзиант. След сблъсъка с бежанското ежедне-
вие в лагера лицето се завръща в България със съдействието на българското консул-
ство и само се явява в ДС, за да обясни постъпката си.
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65. План за работата по обект „Хотела“ през 1978 г., София, 2 февруари 1978 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8236, л. 6-8
Като основна задача е посочено събирането на пълна информация за българите там и 
използването им за провеждането на подривна дейност срещу НРБ. Предвидено е да 
се провери дали сред администрацията на лагера няма лица подходящи за оперативно 
ползване.

66. Строго секретно съобщение от Министерството на Държавната сигурност, Берлин, 
23 април 1979 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 3, л. 46-49
В синтезиран вид е предоставена информация, с която министерството разполага 
по отношение на лагера „Трайскирхен“ – ролята на австрииската полиция и служби 
за сигурност по обслужване на лагера, транспортни маршрути до и от бежанския 
център. Съобщава се, че поради продължителния престой от 7-8 седмици мнозина 
предпочитат да избягат нелегално във ФРГ, но по силата на договор между двете 
държави заловените бегълци биват връщани обратно в лагера.

67. Агентурно сведение за лагера „Трайскирхен“, [София], 11 март 1981 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8236, л. 72-76
Съобщава се, че около 80% от бежанците от лагера заминават за Австралия, която 
приема най-бързо и лесно. Канада приема най-трудно, а след нея е САЩ, но за там 
интерес почти няма. Европейските страни не взимат никой, който вече е минал през 
Австрия. Последните дават политическо убежище ( но не винаги) само ако даденото 
лице транзитно е пристигнало в съответната държава и е помолило за азил в първите 
24 часа от влизането си. Емигрантският поток основно зависи от активността на 
туристическия сезон.

68. Информационно съобщение за въпросник, по който се водят разпитите на 
новопристигналите емигранти в лагера „Трайскирхен“, [София], 14 септември 
1981 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 3, л. 18-22
Въпросникът се оформял като протокол в 5 екземпляра, три, от които се изпращали 
както следва: на австрийските специални служби, на службата за емигрантите към 
ООН и на полицията в Баден. Другите два адресата не са известни. Изнасянето на 
попълнен или празен формуляр от помещенията на лагерната служба било забранено. 
Към съобщението е приложен и протокол с въпросите.

69. Информация за места за настаняване на невъзвращенци от социалистическите 
страни в Австрия, София, 8 януари 1982 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 3, л. 37
Съобщава се, че поради кризата с полските бежанци районните полицейски служби 
задължавали собствениците на малки хотели да приемат и осигуряват пълен пансион 
на изпращаните им по каналния ред емигранти. Плащанията на нощувките и пансиона 
осигурявали местните клонове на МВР.

70. Информация за емигрантите в Австрия и формалностите по разселването им в 
други страни, София, 8 юни 1982 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 3, л. 30-36
През 1981 г. в Австрия има около 35 хил. емигранти, от които над 30 хил. са поляци.



И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

34

И
з 

ар
х
и

в
и

т
е 

н
а 

Д
С

34

71. Из Справка за бежанския лагер „Трайскирхен“, руски език, Б.м., 13 август 1985 г. 
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8236, л. 240; 244-247
В документа се подчертава, че условията за живот в лагера не отговарят на предва-
рителната представа на бежанците, което формира нагласи за завръщане по родните 
им места. Според данните от приложена таблица за броя на емигрантите в периода 
1970–1978 г. в лагера е имало общо към 651 души от България.

72. Информационно съобщение с данни за лагера „Трайскирхен“, София, 17 
септември 1985 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 3, л. 56-59
Дава информация, че лагерът „Трайскирхен“ може да бъде напуснат без всякакви 
формалности от всеки, който желаел да постъпи в чуждестранния легион.

73. Информационно съобщение за условията за получаване на политическо убежище 
и гражданство в Австрия, София, 20 март 1987 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 3, л. 43-45
От решаващо значение за получаването на политическо убежище е наличието на 
гарант – австрийски гражданин, който да подпише в полицията документ, че поема 
отговорността и разходите по пребиваването на чужденеца в Австрия. Срокът за 
решаване на всеки конкретен случай бил от 8 месеца до 3 години. Жените получават 
австрийско гражданство, ако са живели най-малко 4 години в страната, от които 
3 години в брак с австрийски граждани. Мъжете получават гражданство, ако са 
работили най-малко 5 години в Австрия или 3 години са били в брак с австрийски 
гражданки.

74. Справка за получени данни за лагера „Трайскирхен“, София, 26 април 1988 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 3, л. 60-62
Според агентурно донесение българска емигрантка е споделила пред свои приятелки 
в София впечатления за пребиваването си в Австрия. Според гледната точка на же-
ната бежанският лагер бил много добре уреден, а храната била изобилна и хубава. 
Пансионът, в който е настанена след интервюто й бил „лукс“ категория в живо-
писна курортна местност с много туристи. Жената също така търсила начин да 
сключи брак с австриец, за да получи гражданство.

75. Справка за получени данни за лагера „Трайскирхен“, София, 26 април 1989 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 3, л. 66
В страните от Западна Европа се наблюдават тенденции към ограничаване приема 
на емигранти. Предполагало се, че до края на 1989 г. лагерът трябва да бъде закрит. 
Емигрантите от лагерите все по-трудно са приемани от трети страни за постоян-
но местоживеене.

76. Из Протокол за разпит с информация за лагера „Валка“, ФРГ, [София, 50-те 
години на ХХ в.]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 207
Разположен близо до Нюрнберг на територията на бивш пленнически лагер от Вто-
рата световна война. Капацитетът му е около 15 хил., а през войната е събирал око-
ло 40 хил. души. Разполага с около 120 дървени бараки, където се настаняват хората. 
Изпълнява функцията на събирателен етапен пункт.
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77. План за работата по изменническите лагери във ФРГ, София, 16 декември 1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8237, т. 1, л. 31-32
Планира се да се осигури редовно получаване на протоколите за разпит от отдел 
„Следствен“ на лица преминали през тези места. Изисква се подследствените да 
дават подробно описание на лагера, службите в същия, лицата провеждащи разпи-
тите, сведения за режима и др.

78. Справка за лагерите за бегълци и невъзвращенци във ФРГ, [София, след 1971 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8237, т. 1, л. 128-133
Данните в документа са получени през 1971 г., но се отнасят за периода от 1955 до 
1968 г. През последните години част от българските бегълци постъпват на служба 
в армиите на САЩ и Англия, дислоцирани във ФРГ като шофьори, монтьори и охрана 
на военни обекти. Преди да бъдат приети на служба преминават 15-20 дни строева 
и стрелкова подготовка в американското поделение в Кайзерслаутерн. Към момента 
има данни за групи от по 30-40 бегълци в поделенията в градовете: Гермерсхайм, 
Кайзерслаутерн, Мизау, Мюнстер, Пирмазенс, Швецинген и др.

79. Информационно съобщение за отношението на властите във ФРГ към българските 
емигранти, София, 20 юли 1982 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 144
Дипломите на емигрантите от България не се признават и се налага полагането на 
допълнителни изпити по специалността. По-голямата част от емигрантите успеш-
но издържали изпитите са изпращани на работа в малките градове в близост до 
френската и швейцарската граница.

80. Информация за лагера за бежанци „Цирндорф“, София, 6 септември 1968 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8237, т. 1, л. 65-91
Съобщава се, че обитателите на лагера се намират под постоянен натиск и жи-
веят в пълна неувереност, защото не знаят как ще се разреши техният въпрос с 
емигрирането. Често пъти възможностите за емигриране се свързват със служба 
в американската армия, а „за да почувстват безизходността на своето положение, 
бежанците биват заплашвани със завръщане в родината им.“ За хората в лагера е 
характерно недоверието един към друг, а главната цел на всеки лагерник е колкото се 
може по-скоро да напусне лагера. Бежанецът може да подаде молба за завръщане в 
родината си само след приключване на периода на разследване срещу него.

81. Справка за лагера за бегълци и емигранти „Цирндорф“ с приложени схеми, 
[София, 1971 г.]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 2-16
Съдържа сведения за разположението на лагера, охраната и режима в него; съще-
ствуващите служби и организации, както и за провеждането на разпитите.

82. Информация за проведен разговор със западногермански гражданин, [София,] 24 
юни 1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 28-29
Отнася се за преводач в лагера „Цирндорф“, който споделя, че този лагер, както и 
тези в Атина, Рим и по други места са създадени по искане на американците. Говори 
за съществуването на подробна картотека на лицата преминали през един или друг 
лагер. Когато един човек даде някакви данни за себе си във втория лагер, същите се 
съпоставят с вече наличните. Евентуално противоречие удължава престоя му до 
пълното изясняване и установяване на самоличността му. Престоят в лагера зависи 
от националността, интелигентността, езиковата подготовка, професията и въз-
можността на съответното лице да се устрои в чужбина.
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83. Писмо от Министерство на държавната сигурност на ГДР, Б.м., б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 32
Приложено се изпраща информационен доклад за сборния лагер „Цирндорф“ с мол-
ба за обмен на информация и сверяване на наличните данни.

84. Справка за някои форми и методи на работа на американските специални 
служби с бегълците от социалистическите страни, Б.м., януари 1973 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 19-27
Според анализаторите от ДС наличните материали показват, че американските 
специални служби разполагат с добре разработена методика за проучване, обра-
ботка, проверка и използване на бежанците с разузнавателна цел. Специално вни-
мание американците обръщат на категоризирането на бегълците, подготовката 
и провеждането на техните разпити, мотивите за предателство и определянето 
на степента на благонадеждност на всеки един от тях, както и на формите на 
подлагане на проверка. Основната цел на това е: 1/ Събирането на шпионска ин-
формация за европейските социалистически страни; 2/ Подборът и привличането 
на подходящи граждани от тези страни към сътрудничество и използването им за 
шпионски акции.

85. Администрация на лагера „Цирндорф“, [София], 5 февруари 1975 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 62
Според агентурно донесение лагерът е значително по-уреден от този в „Трайскир-
хен“. Охраната е на ниво, а полицията никога не извършва проверка безпричинно. 
Лагерният ред се спазва от всички, защото при нарушение провинилият се бива 
„изхвърлен на улицата и повече никой не се интересува от него“. Капацитетът на 
лагера е 500 души и то само от Източния блок. За немци от Източна Германия има 
специален лагер до Дюселдорф, където условията били „фантастични“.

86. Из Информация за „Федералната служба за легализиране на чуждестранни 
бегълци“ и за сборен лагер „Цирндорф“, Б.м., б.д.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 64-69
Съгласно новият Закон за чужденците във ФРГ от 1965 г. в Цирндорф, област 
Фюрт, са концентрирани всички служби, които вземат участие в приемането на 
чуждестранни бегълци. Там е съсредоточена и цялата процедура по легализация 
и придобиване на политическо убежище. „Сборният лагер за чуждестранни бе-
жанци“ в Цирндорф възниква на мястото на някогашния сборен лагер „Валка“, 
чието предназначение е било да прибира всички лица от социалистическия лагер, с 
изключение на тези от ГДР. Срокът за престой в лагера за различните лица е много 
различен – от няколко дни до шест месеца. След приключването на процедурата за 
получаване на убежище и разрешение за престой във ФРГ следва освобождаването 
от лагера.
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87. Паметна бележка за лица с двойно гражданство, Б.м., 5 май 1976 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 106
Информира лицата за рисковете от това положение. В случай че запазят и предиш-
ното си гражданство новите германски граждани биват предупредени, че не могат 
да получат истинска правна помощ от ФРГ, ако бъдат задържани в родината си или 
в страна, с която последната има специални спогодби на база действащото между-
народно право.

88. Окръжно писмо от Висшия комисариат за емигрантите при ООН до Федералното 
министерство на вътрешните работи за даване на гражданство на емигрантите и 
лицата, имащи право на убежище, Бон, юни 1976 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 104-105
Препоръчва се на лицата с двойно гражданство да се разясняват съществуващите 
рискове от това и последните да биват посъветвани да се откажат от предишното 
им гражданство по надлежния ред.

89. Писмо с данни за лагера за бегълци „Оберурзел“, София, 16 януари 1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-828, л. 5
Съобщава се, че лагерът е разположен на 10 км. от едноименния град. Там се настаня-
ват само хора от средите на интелигенцията (с образование и професия), които вече 
са минали през лагера „Цирндорф“. След повторно провеждане на разпити благона-
деждните лица се обезпечават парично и се освобождават да работят.

90. Справка за лагера за разселване на бегълци „Кемп Кинг“ в град Оберурзел, София, 
27 март 1971 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-828, л. 76-78
Лагерът е разположен в подножието на планината Таунус и обхваща около 170 дка 
площ, оградена с високи бетонни стълбове и бодлива тел. Мястото е строго охраня-
вано, защото е седалище на командването на 513-та група на военното разузнаване 
на САЩ. От тази група в лагера работят около 600 души настанени в 50 монолитни 
сгради, а бегълците и невъзвращенците обитават паянтови бараки. Там се настаня-
ват хора, от които се очаква да бъде получена значима информация и се предвижда да 
се установи оперативен контакт. Счита се, че преминалите през този лагер са кон-
тингент и резерв на американското разузнаване.

91. Аналитична справка за лагерите за бежанци и невъзвращенци в капиталистическите 
и други страни и основните насоки на контра-разузнавателната работа на ВГУ-ДС 
срещу тяхната подривна дейност, София, 10 март 1982 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 4, а. е. 87, л. 1-32
Бежанските лагери са характеризирани като допълнителен механизъм за извършва-
нето на подривна дейност срещу НРБ от страна на разузнавателно-диверсионните 
служби на противника и вражеските емигрантски центрове. Поради тази причина 
всички въпроси свързани с техния политически и административно-правен статут, 
видовете такива обекти, кадровият им апарат и неговите форми, методи и такти-
ка на действие представляват значителен контра-разузнавателен интерес за ДС. От 
съществено значение е фактът, че лагерите в капиталистическите страни се издър-
жат и функционират с американски средства.
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92. Информация за процедурите по получаване на политическо убежище в Швеция, 
София, 14 април 1987 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-839, л. 29-33
Всеки човек стремящ се да получи политическо убежище в Швеция се явява в кой да 
е полицейски участък и заявява своето желание. Разпитът или „интервюто“ в поли-
цията трае около 4 часа и се провежда от един полицай в униформа на криминален 
инспектор и при необходимост в присъствието на преводач.
Първоначално бежанците биват настанявани в т. нар. „шлус“ – предварителни лаге-
ри, където престояват не повече от 4 седмици. Ако бежанецът има близки или познати 
живущи в Швеция Държавната служба по имиграцията им предлага да се погрижат 
за него. В случай на съгласие бежанецът се освобождава от предварителния лагер и 
се регистрира в бюрото към комуната, където живеят близките му. Ако до 4 седмици 
бежанецът не бъде приет от някоя комуна го прехвърлят в някои от т. нар. Лагери за 
бежанци, които са нещо като пансиони, където да изчака решението на властите за 
оставането му в страната.
Българските граждани обикновено нямат проблеми да получат политическо убежище 
в Швеция.

93. Информация за приема в Швеция на политически емигранти от Народна република 
България, [Стокхолм], 3 декември 1989 г.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 15887, т. 5, л. 17-18
Според официалната статистика на службата за емигрантите за първите девет ме-
сеца на годината са приети като политически бегълци 1190 български граждани. От 
пристигащите в Швеция български граждани по-голямата част изповядват исляма. 
По данни на местната българска колония поради големия наплив в последните два ме-
сеца в района на Малмьо е изграден палатков лагер, където се намират около 5 хил. 
български граждани.
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LIst oF DoCUMents  
WItH AnotAtIon

1. note from deputy minister g. Kumbiliev with regards to the issue with the refugee 
camps, Sofia, 28 march 1955
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1136, л. 1
It requires to investigate the issue with the Bulgarian “traitors” - which camps they were living in, 
country by country. What was their situation there - subsistence, work, freedom of movement, etc. How 
many years did they spend in the camps, etc.?

2. Report on the camps of traitors to the motherland, located in different capitalist countries, 
Sofia, 8 April 1955
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1136, л. 13-25
It provides aggregated data from Second Directorate of State Security abut the refugee camps in Turkey, 
Greece, Yugoslavia, Trieste, Italy, and Austria. In the document, the Federal Republic of Yugoslavia is 
included in the list with capitalist countries.

3. Report on the activities carried out under decree no. 422 of 27 October 1953 of the 
presidium of the national Assembly, Sofia, 25 June 1955
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1136, л. 32-37
The effect of the amnesty decree and the extension of its term is reported. Various measures have 
been identified for the “decomposition” of emigrants mainly through their families and relatives, 
but also through the organization of a number of overseas activities, including the visit of Bulgarian 
representatives to the refugee camps and the clarification of the Decree on site. A tabulated recapitulation 
is attached for the period 1953-1955.

4. Report on the situation and structure of refugee camps in greece, [Sofia], 26 may 1949
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8880, т. 1, л. 8-12
It specifies that by the end of 1948 the total number of Bulgarian emigrants in the Greek camps did not 
exceed 300 people. Over 70% of them were identified as political criminals, enemies of the People’s 
Republic of Bulgaria and the Fatherland Front. About 15% were characterized as people who have 
fled illegally from the country but were not enemies to the people’s government.

5. Report on the Lavrion Emigrant Camp, [Sofia], 26 April 1950
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8880, т. 1, л. 22-26
It provides information about the location, structure, the administration of the camp and its regime, 
the lives of the people accommodated there. The Bulgarians there were divided into farmers with two 
wings – followers of the Bulgarian Agrarian National Union and followers of G.M. Dimitrov on the 
one hand and nationalists on the other. The police and the local population did not like them, and the 
“only decent and monopolized job” for them was the wax craft”. Political activity in the camp was 
explicitly forbidden. It also describes the system for recruiting participants in diversion groups, which 
started in 1949 for the purpose of sending people to Bulgaria.

6. Statement of first directorate of State Security about the Lavrion Camp, [Sofia], 8 June 
1955
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1688, л. 60-60 гръб
There were about 150 Bulgarians in the camp. The Greek authorities accommodated there people who 
they deemed to be hostile to the people’s power or ex-US or Greek intelligence workers.
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7. Statement of first directorate of State Security about the camp located on the island of 
Syros [Sofia], 8 June 1955
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1688, л. 69
It is reported that there were about 70 people in the camp, half of them were Bulgarians and the rest 
were Albanians and Yugoslavs. There were people suspicious to the Greek authorities or guilty of 
serving a punishment. There were also sent emigrants serving the Greek or American intelligence, 
prepared for transfer to Bulgaria, but refused to leave or failed on Bulgarian territory.

8. denunciation about the camps located on the island of makronisos [Sofia], 20 September 
1955
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1688, л. 78-79
It contains information about the moods among Bulgarian emigrants there.

9. Report on the activities of the greek Intelligence Center in the city of drama [Sofia, 
1955]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1623, л. 1-17; 20-36; 38-54
It contains detailed information about the intelligence center and the city where it was located. 
Provides data on the rules of the internal order and the employees, as well as on the methods of work, 
recruitment, verification and training of people in order to carry out diversions on Bulgarian territory. 
It also provides information about the camps in Lavrion, Syros, Thessaloniki and Makronisos.

10. Report on emigrants actively working against the Bulgarian state [Sofia], 13 november 
1956
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1623, л. 115-116
The document contains information that by 1955, saboteurs were sent 101 times from Greece to 
Bulgaria.

11. Emigrant camp located on the island of Syros, no place, no date
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1688, л. 65-67
It is reported that the camp inhabited by Bulgarians, Yugoslavs and Albanians, was located in the 
district town of Hermopolis. There were three camps on that island in total, as the other two being 
populated by Greeks who have returned from countries with people’s democracy.

12. Interrogation protocol containing information about the Lavrion Camp, Sofia, 24 
november 1956
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1688, л. 150-151
It is described how some of the Bulgarian refugees wanted to return to their homeland. After a certain 
delay, they were sent back to Bulgaria.

13. Interrogation protocol containing information about the Lavrion Camp, Sofia, 25 
november 1956
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1688, л. 122-129
The interrogated person informs that he/she was advised by a long-time resident of the camp to first 
see what life looked like there and not to hurry to affiliate himself/herself to any party, but to wait for 
20 days and decide what to do after that period of time. He/she told a story about emigrants who have 
worked for the intelligence, and after that they were abandoned in the camps.
There were also people who waited for 5 or more years to settle in the West, but that did not happen 
because there was no one to guarantee for them. The person who received the advice says that outside 
the camp for emigrants there was no free and worthy life, and he/she was personally disgusted by the 
“free world” and took steps to return to Bulgaria at any cost.

14. Report containing statement of a returning traitor of the motherland, [Sofia, 1956]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1623, л. 111
It describes the process of training saboteurs to be transferred to the Bulgarian territory. The latter were 
convinced that if they surrender to the Bulgarian authorities they would be subsequently liquidated by 
a trusted person specifically sent by the Greek intelligence
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15. Some details about camps for traitors to the motherland located on the territory of 
greece, [Sofia], 10 february 1973.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8880, т. 1, л. 150
It is reported that “for several years there were no more than 10-15 Bulgarians, because they quickly 
moved to the Italian camps, United States of America, Sweden and Australia.”

16. Report on the anti-Bulgarian muslim organization established in the camp of traitors to 
the motherland in greece - Sofia, 4 may 1973
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8880, т. 1, л. 124-126
It contains information that in the period September - November 1972 there were about 40 Bulgarian-
Mohammedans, predominantly from Blagoevgrad and Kardzhali districts, who illegally left the 
country on the occasion of the restoration of the names. A “anti-Bulgarian Muslim organization” was 
established in the camp, which consisted of about 15 people. The latter was in contact with the Turkish 
Embassy in Athens, where it hand over “slanderous” materials about the plight of the Mohammedan 
population in Bulgaria.

17. Report on the Bulgarian refugees in Lagrian camp, Sofia, 19 november 1973
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-832, л. 9
For several months people have been moved to a new building with significantly improved living 
conditions. It is specified that the large group of Pomaks in the camp was mainly displaced in Turkey 
and there were only five to six people, with whom the anti-Bulgarian organization was dissolved. The 
relocation in Turkey took place following the submission of a guarantee statement by relatives certified 
by the Turkish police authorities.

18. Report on the refugee camp located near the city of Athens in greece, Sofia, 23 July 1975
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-832, л. 33-34
Mainly people from Turkey and the Middle East, as well as from other Asian and African countries 
were sent to the Lavrion camp. In 1974, out of 55 people there were 25 from the socialist countries. The 
camp was located next to the police building that exercised direct control over it. Persons identified for 
possible intelligence purposes were not sent to the camp, but to Agia Paraskevi.

19. Report about a conversation with an emigrant who have returned from greece under the 
conditions of the Amnesty Act, Burgas, 1 december 1975
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-832, л. 25-32
It contains information that the school camp in Agia Paraskevi was used for training of cadres to carry 
out psychological and ideological struggle, rather than diversion acts.

20. Information message with data about the Lavrion Emigration Camp, Sofia, 28 december 
1981
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-832, л. 50-52
It is reported that after a stay of 2 to 6 months, and through the World Council of Churches or the 
UN Embassy in Athens, the ones who have escaped the socialist countries were mainly displaced in 
Australia and Canada. The only people displaced to the Western European countries were the ones 
who had relatives with good material status.

21. Interrogation report with information about an emigrant farm in Istanbul, [Sofia], 6 
June 1955
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1142, л. 17-18
The refugee farm was at the disposal of the USEP organization and was located on the Asian coast of 
the Bosporus. Free food was provided in there. There was work for everyone. The salary was 2 lira 
per day. Radio technical and English language courses were organized. Anyone who did not want to 
work and did not attend the courses was expelled from the camp, but given the right to live in the city.
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22. Report on the heikim Bash Chiflik Camp, Sofia, 5 August 1957
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1142, л. 11-14 гръб
The refugees worked by participating in the production of agricultural products, as in return they 
received shelter, food and a wage of 4 lira per day.

23. Interrogation protocol, Sofia, 25 September 1957
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1688, л. 86-91
It provides information about interrogations conducted by Turkish Intelligence in Demir Koye with a 
person who was subsequently returned to Bulgarian territory with the purpose of espionage. The person 
was forced to write and sign a note stating that he/she was sent to Bulgaria by Turkish intelligence for 
espionage purposes. The Turks would give the Bulgarian authorities the incriminating note in question 
if the person decided not to return to them.

24. Report on the refugee camps in Turkey, Sofia, 11 may 1979
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-831, л. 9-13
It is reported that the escapes from Bulgaria to Turkey were carried out mainly through refusing 
to return from vacations, through forged documents or by the vehicles of the international road 
transport companies. There were no known places which the refuges used the most – the escapes were 
accomplished under risky circumstance - by breaking the border regime.

25. Report on the traitors to the motherland, located in Yugoslavia, Sofia, 26 december 1953
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 2191, л. 36-39; 47-49
It contains information about the political groups and organizations of Bulgarian refugees and their 
use by the Yugoslav intelligence bodies for subversion against the People’s Republic of Bulgaria. 
It provides information about secret service schools, intelligence stations and diversion channels to 
transfer saboteurs in Bulgaria.

26. gerovo Traitors Camp, Croatia, [Sofia, 1955]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 2223, л. 21-23
In general, the camp was divided into two parts. The premises and workshops of the so-called 
“Western” or free campers located in Prison No. 3. There were accommodated those designated for 
departure in the West, who have the right to move and work freely within the camp. The prisoners in 
the camp were accommodated in prisons No. 1 and No. 2 respectively. The first one had carters and 
in the second one people were in common cells, as “some of the people there were entitled to just 15 
minutes of ventilation a day”. 

27. Report on gerovo Camp, Sofia, 1 January 1955
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 2223, л. 25-25 гръб
The regime in the camp was like in a prison. The site was surrounded by double fence with barbed 
wire and was guarded by the police.  State Security Administration sent there all suspected traitors 
from the countries with established people’s democracy who were suspected of being agents, and those 
who have expressed a desire to go to the West. The latter were sent to Trieste, from where they were 
being displaced to Canada, Brazil, Australia, New Zealand, the United States of America and other 
countries.
 

28. Report on the camp in nis, no place, no date
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 2223, л. 28
The camp, also known as “Interception for Bulgarian Emigration”, was housed in a former barracks. 
All the Bulgarian refugees were sent there for questioning in order to clarify their situation. The people 
who were not suspicious were released and sent to work across the country. For the suspicious ones, 
State Security Administration point of view, investigations were continued or they were sent to Nis or 
other prisons.
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29. Information message on the activities of the United nations Commissioner on Refugees 
in Belgrade, Sofia, 23 february 1983.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-853, л. 71-72
For the period from 1 January to 30 September 1982, 57 Bulgarians have passed through the United 
Nations Commissioner.

30. Report on a camp for refugees from the socialist countries on the territory of the Social 
federal Republic of Yugoslavia, Sofia, 19 August 1983
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-853, л. 77-83
According to data from 1976, a camp was established in the Padinska Skela area, about 20 km from 
Belgrade, which was intended for refugees from the socialist countries. The refugees’ stay in that camp 
was not regulated in terms of time, and depended on what the Yugoslav authorities have established 
about the respective refugee.

31. Information message with data on the Refugee Bureau in Belgrade, Sofia, 9 may 1984
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-853, л. 84-85
41 emigrants from Bulgaria passed through the Bureau in 1983. At the end, State Security Administration 
had the final word about the fate of the emigrants and gave the relevant instructions to the Bureau.

32. Information message on the activities of the United nations Belgrade Bureau for 
displacement of Refugees, Sofia, 27 August 1984
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-853, л. 94-95
As of May 1984, there were 35 Bulgarians in the Bureau of Displacement, 18 of them accommodated 
in 1984 and 17 who had been waiting for a displacement permit since 1983. These were mostly people 
with higher education or graduate students.

33. Information message about the procedures applied against the motherland traitors prior 
to their departure to the United States of America and other countries on the West and 
the camps in the Socialist federal Republic of Yugoslavia, Sofia, 14 november 1984
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-853, л. 87-89; 92-93
The persons who have illegally crossed the Yugoslav border and have been caught, were first convicted 
and served a prison sentence of one month and then transferred to the Padinska Skala or Banya 
Covilyatchi camps. After the interrogation, conducted by State Security Administration, they filled out 
a form and specified the country they wanted to go to, they were issued an ID card with a photo and 
were placed under UN protection. Then talks with representatives of the embassies of the host countries 
were held.

34. Report on the number of Bulgarians who passed through the United nations 
Commissionaire for Refugees in Belgrade in 1985, Sofia, 17 february 1986
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-853, л. 106-107
It is reported that the main escape route were the border-crossings and separation from tourist groups 
during vacation in the Socialist Federal Republic of Yugoslavia.

35. Information message about the opinion of the leadership of the United nations 
Commissionaire for Refugees in Belgrade on the admission of refugees from the people’s 
Republic of Bulgaria, Sofia, 3 July 1989.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-853, л. 116-117
It is reported that it was envisaged to minimize the admission of Bulgarian citizens. In practice, 
applications would only be considered for persons who have illegally crossed the Bulgarian-Yugoslav 
border or who have actually provided evidence of persecution for political or religious reasons. The 
remaining persons would be transferred back to the Bulgarian authorities.
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36. Report on the situation of the Bulgarian hostile emigration in Italy, the activities of its 
organizations and its use by foreign intelligence services, Sofia, 21 October 1953
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1108, л. 54-59
After 9 September 1944, all political emigrants in Italy passed through the Bagnoli Transit Camp, 
from where, after two or three months, they were dispatched to other camps. At the beginning there 
was no organized political activity among the Bulgarian community within the camp, but the situation 
had changed after a visit by G. M. Dimitrov and Alexander Tsankov in November 1948. Emigration 
was organized mainly in two political groups - a subcommittee of the Bulgarian National Committee 
“Free and Independent Bulgaria” and a nationalist “Committee for Support of Bulgarian Emigrants”. 
The latter was concerned with settling the situation of the emigrants before the Italian police, their 
placement at work or in the camps, sending them to other countries. That committee was also attributed 
to the “preparation of spies and saboteurs among the emigrants in order to send them to the People’s 
Republic of Bulgaria”.

37. San Saba maine Camp - 1st may, in Trieste, no place, no date
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1108, л. 15
It was intended for family emigrants. The conditions there were very miserable - most of the people 
starved and wore torn clothes. Work was hardly in place, and the refugees dug into the trash to look 
for old iron. A refugee ID card was need in order to get in and out of the camp. Outsiders were not 
allowed inside.

38. Extract from a report of first directorate of State Security about the Opchina Camp 
near Trieste, Sofia, 17 march 1954
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1108, л. 18
The camp was located near the border with Yugoslavia. The refugees spent 20 days there and were 
being interrogated by the English intelligence service. At the time of the report, it is specified that 
Yugoslav citizens were not interrogated because they were believed to come from a state that was “not 
behind the Iron Curtain”. An exception was made only for Yugoslav officers who were questioned 
following the procedure.

39. Extract from a report of first directorate of State Security about the dzhezuiti Camp in 
Trieste, [Sofia], 17 march 1954
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1108, л. 21
There were about 800 people in the camp - men, without families. The camp was housed in a former 
prison in the center of the city. A cell for 4 was inhabited by 12 people. The conditions were miserable 
and extremely unhygienic, and the food was weak (without any meat). Because of the high humidity, 
there were many diseases - mostly tuberculosis, just like in the other camps.

40. Extract from a report of first directorate of State Security about the traitors’ camps in 
Italy supported by the organization “IUT Internationale”, [Sofia], 17 march 1954
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1108, л. 63
It reports that the formation of different emigrant committees and the propaganda it the camp was 
allowed. It is reported that most of the emigrants were criminals, gamblers, thieves and other morally 
unfit people.

41. Traitors’ camp in Trieste, Italy, [Sofia, after may 1955]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1108, л. 9-10
It contains information about the camp police, which was consisting of refugees, performing security 
functions and maintaining the internal order. Local Italian police intervened only in exceptional cases 
when the camp police was unable to handle a specific incident.

42. Report about the Orthodox Church Organization in Rome, Sofia, 18 June 1957
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 1205, л. 1
It specifies that the Central Orthodox Church Organization was owned by the United States of America. 
It supported financially every refugee upon entering and leaving Italian soil. It took care of the 
displacement of refugees who had no guarantors – as the procedure for that was considerably slower.
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43. Report on the situation with the traitors to the motherland in Italy, [Sofia], 27 January 
1971
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8235, т. 1, л. 56-57
It is reported that there were about 80 Bulgarians in the camps in Trieste, Latina and Capua, whose 
situation was quite severe due to the lack of funds. G. M. Dimitrov has given little money, while King 
Simeon has given couple of declarations to the people only. The Vatican provided funds, but those 
funds had to be used to support the church and the Bulgarian priests as well. The latter were reluctant 
to spare funds for the support of emigrants, among whom there were many ill people - mainly with 
shaken mental health. On this occasion there were rumors that some of them were deliberately sent by 
the Bulgarian authorities.

44. Summary report on the Italian refugee camps, a translation from Russian language, no 
place, 13 may 1971
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-830, л. 111-127; 130
It reports that after the end of Second World War, 16 refugee camps have been built in Italy to 
accommodate refugees from the socialist countries. By 1962, their number had been reduced three 
times. Concentration was made on the pretext that camps should be close to the embassies’ offices and 
international organizations that deal with the refugees’ displacement. The routes and forms of escape 
are specified - mainly through the Yugoslav-Italian border.

45. Report on the refugee camp in the town of Latina, Italy, Sofia, 29 July 1970
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-830, л. 2-4
It contains information about the camp regime. The only obligation of the refugees was to attend 
foreign language courses. Interrogations were rarely conducted. Despite the formal ban, most of the 
people stood up in front of the camp in the mornings in order to get hired by locals who needed workers 
in private businesses and farms. Salaries were lower than those of the Italian workers.

46. Interrogation protocol containing information about Latina Camp, Sofia, 24 november 
1970
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-830, л. 21-25
It provides information on the regime, security and life in the camp. A detailed scheme with an exact 
description of the camp is attached.

47. Information message on the new moments regarding the camps in Italy, Sofia, 29 January 
1979
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-830, л. 44-45
It is reported that the Italian government has transferred the practical management of the camps to the 
prefects in the regions where the camps were located.

48. Information message on the refugee camps on the territory of Italy, Sofia, 27 August 1984
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-830, л. 82
It is reported that the Capua and Latina camps, which were said to have been subsidized by NATO, 
were then operational.

49. Information message on the granting of political asylum in Italy, Sofia, 4 march 1987
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-830, л. 98-99
It is specified that in 1986, 5070 citizens from the socialist countries sought asylum in Italy, but only 
4% of the applications were admitted. In general, emigrants wanted to settle there, driven by their 
desire to gain material wealth. The applications submitted by Bulgarian citizens were 50, as the Poles 
filed the highest number of applications - 4097.

50. Report on the Italian refugee camp near the town of Capua, Sofia, 11 march 1971
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-829, л. 5-6
It is reported that refugees were usually told that the camps were under the supervision of the United 
Nations, but in fact the Italian government, which received subsidies from the United States of America, 
was taking care of them.
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51. Interrogation protocol containing information about the camp near the town of Capua,   
Sofia, 14 June 1971
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8235, т. В, л. 25-30, 23-24
It provides information about the regime, security and life in the camp. A detailed schema with the 
exact location and description of the camp is attached.

52. Information message about the camp of traitors in the city of Capua, Sofia, 14 September 
1981
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-829, л. 15-16
It is reported that new facilities were built in place of the old barracks.

53. proposal for material archiving, Sofia, 19 may 1989
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8235, т. В, л. 47-48
The reason for archiving is that in 1988 and early 1989 there was evidence that the camps in Italy 
were closed due to the overwhelming influx of emigrants from the socialist countries and mainly from 
Poland.

54. Reports and schemes of the Opchina Refugee Camp near Trieste, Sofia, 19 August 1970
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-563, л. 6-7; 2-5
A summary is made that not so many refugees were sent to that camp compared to Padrichiano, and it 
is unclear for what purpose exactly was the site used.

55. detailed schemes with the exact location and description of the padrichano Refugee 
Camp near Trieste, no place, no date
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-562, т. 1, л. 2-6

56. Report on the Italian padrechino Refugee Camp, Sofia, 10 february 1971
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8235, т. Б, л. 30-37
The camp and the reception and accommodation procedure, as well as the interrogations carried out, 
are described in detail. The cross-border passports of persons holding such passports were taken away. 
There was a short 10-minute interview to obtain a political or economic residence permit. Those who 
have been granted asylum had a better paid job, social security, etc. Refugees usually stayed there for 
a month until a decision of the Interpol committee. After that, they were sent either to Latina or Capua 
camp.

57. Report on a conversation with a Bulgarian refugee in the federal Republic of germany, 
Sofia, 31 may 1972
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-562, т. 1, л. 61-65
It contains information about the camps and the illegal channels used by refugees to move from Italy 
to the Federal Republic of Germany. Hiding places in roofs of passenger wagons and toilets, pre-
equipped by other refugees, were used regularly.

58. Extract from a report with information about an Austrian camp, [Sofia], 2 October 1970
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 4, оп. 7, а. е. 20, л. 31-33
The name of the camp is not mentioned. Reception procedures are described. The food was free in the 
first month, and then everyone had to pay for it. For that purpose, every morning there was a peculiar 
labor exchange for hiring workers from various Austrian companies. Typically, emigrants were offered 
the lowest paid and hard jobs - digging channels, transporting coal, loading and unloading, painting, 
etc. For their work, they got four to five times lower wages than the Austrians. Most of the campers were 
almost always out of money. Some saved to buy the tickets to the United States of America themselves, 
and for others that was provided for in their displacement agreement, with the obligation to pay back 
after they get a job. There were no books in the stage camp. There were no emigrant editions as 
well, which indicates that even the “political emigration in Vienna did not consider it necessary to 
“cushion” the new additions.
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59. Report on the Traiskirchen Camp, [Sofia], 31 October 1970
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 3, л. 1-2
After a quarantine period of about 15 days emigrants were issued camp cards. The stay there was up 
to six months with the right to work outside the camp, and then they were displaced.

60. Interrogation protocol with information about the Traiskirchen Camp, Sofia, 19 
november 1970
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 4, оп. 7, а. е. 20, л. 60-64
It contains information about the various displacement organizations in the camp, formed on the basis 
of religion. The refugees signed a contract with the relevant organization for a period of two years. 
One month later, an interview was held in the legation of the country in which the emigrant wished to 
go. If the issue gets resolved, the refugee would get on the first plane. The trip was fully paid by the 
emigrant and 600 Austrian shillings were paid after starting work. Prior to departure, the organization 
granted a one-off grant of 100 shillings. Before departure, everyone must have settled their bills in 
the camp, otherwise they would keep him/her to wait for the next plane. That was the procedure for 
economic emigrants. Everyone who managed to convince the camp administration that he/she has 
been persecuted in their homeland and was acting against the Communist authorities in a month’s 
time would get a political passport. Its holder could go everywhere and had some privileges in his/her 
country of emigration. Contracts signed by economic emigrants did not apply to political ones.

61. Top secret information about the camps on the territory of Austria, in Russian language, 
31 August 1971
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 4, оп. 7, а. е. 20, л. 17-30
By the second half of 1968 there were 29 refugee camps in Austria supported by the Red Cross, but 
were gradually transferred under the support of the Ministry of Interior. After the suppression of the 
Prague Spring, their capacity proved to be extremely insufficient.
 

62. Location scheme of Traiskirchen Camp, no place, no date
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 1, л. 91

63. Report on the Traiskirchen Camp for Refugees and Emigrants, [Sofia], 11 October 1971.
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 3, л. 3-9
It contains a detailed description of the camp and its buildings, the entry regime, security, interrogation 
procedures, the various services and organizations operating in there.

64. Explanation with information on a successful escape attempt during a trip to Vienna and 
the Traiskirchen Camp, Sofia, 6 november 1976
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 1, л. 205-214
The escape was done emotionally and for adventurous reasons when instigated by another Bulgarian 
excursionist.
After facing the refugee life in the camp, the person returned to Bulgaria with the assistance of the 
Bulgarian consulate and appeared before the State Security authorities to explain his/her act.

65. Action plan with regards to object “The hotel” in 1978, Sofia, 2 february 1978
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8236, л. 6-8
The main task was to gather full information about the Bulgarians there and their use for conducting 
subversive activities against the People’s Republic of Bulgaria. It was envisaged to check whether 
there were people among the camp administration suitable for operational activities.
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66. Top secret message from the ministry of State Security, Berlin, 23 April 1979
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 3, л. 46-49
The information provided by the Ministry on the Traiskirchen camp - the role of the Austrian police and the 
camp security services, transport routes to and from the refugee center - is provided in a synthesized form. It 
is reported that due to the prolonged stay of 7-8 weeks, many preferred to escape illegally in Germany, but 
under a contract between the two countries the captured refugees were returned to the camp.

67. Agent’s report about the Traiskirchen Camp, [Sofia], 11 march 1981
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8236, л. 72-76
It is reported that about 80% of the refugees went to Australia, as that country provided the fastest and 
easiest way to accept them. Canada was the hardest to get in, and after that was the United States of 
America, but there was almost no interest in going there. The European countries did not take anyone 
who has already passed through Austria. The latter granted political asylum (but not always) only if 
the person had arrived in transit in the respective country and had asked for asylum in the first 24 
hours of its entry. The emigration flow depended mainly on the activity of the tourist season.

68. Information message with regards to a questionnaire serving as an interrogation guide 
for newly arrived emigrants to the Traiskirchen Camp, [Sofia], 14 September 1981
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 3, л. 18-22
The questionnaire was formed as a protocol in 5 copies, three of which were sent as follows: to 
the Austrian Special Services, to the UN Office for Migration and the Baden Police. The other two 
addressees are not known. It was not allowed to carry filled or blank forms out of the camp premises. 
A question report is attached to the message.

69. Report on the accommodation places for non-returnees from the socialist countries in 
Austria, Sofia, 8 January 1982
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 3, л. 37
It is reported that due to the Polish refugee crisis, the district police services obliged owners of small 
hotels to accept and provide full board to emigrants sent by the services under a specific procedure.
Accommodation and boarding expenditures were covered by the local branches of the Ministry of 
Interior.

70. Repot on the emigrants in Austria and the formalities around their displacement in other 
countries, Sofia, 8 June 1982
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 3, л. 30-36
In 1981 there were about 35,000 emigrants in Austria, of which over 30,000 were Poles.

71. Report on the Traeskirchen Refugee Camp, in Russian language, 13 August 1985
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8236, л. 240; 244-247
The document specifies that the conditions of life in the camp did not correspond to the preconceptions 
of the refugees, which formed an attitude of return to their native places. According to the data on the 
number of emigrants in the period 1970-1978, there were 651 people from Bulgaria.

72. Information message regarding the Traiskirchen Camp, Sofia, 17 September 1985
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 3, л. 56-59
It informs that every refugee who wished to join the foreign legion could leave the Traiskirchen camp 
without any formalities.
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73. Information message on the conditions for obtaining political asylum and citizenship in 
Austria, Sofia, 20 march 1987
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 3, л. 43-45
The presence of a guarantor was crucial in order to receive political asylum - an Austrian citizen 
who signed a document to the police that he/she would assume the responsibility and expense of the 
foreigner’s residence in Austria. The time limit for solving each case varied from 8 months to 3 years. 
Women could get Austrian citizenship if they have lived at least 4 years in the country, of which 3 years 
in a marriage with an Austrian citizen. Men could get citizenship if they have worked for at least 5 
years in Austria or have been married to an Austrian female citizen for 3 years.

74. Report on the Traiskirchen Camp, Sofia, 26 April 1988
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 3, л. 60-62
According to an agent’s report, a Bulgarian female emigrant has shared her impressions with friends 
in Sofia about her stay in Austria. According to the woman, the refugee camp was very well arranged, 
there were plenty of good food. The boarding house she was placed in after her interview was “luxury”, 
located in a picturesque resort area with many tourists. The woman also searched for a way to marry 
an Austrian citizen in order to get local citizenship. 

75. Report on the Traiskirchen Camp, Sofia, 26 April 1989
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806, т. 3, л. 66
In Western European countries, there were tendencies to limit the emigrants’ intake. It was supposed 
that by the end of 1989 the camp had to be closed. It became very difficult for emigrants from the camps 
to get accepted for permanent residence in third countries.

76. Interrogation protocol containing information about the Valka Camp, federal Republic 
of germany, [Sofia, 50’s of the 20th Century]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 207
It was located near Nuremberg on the territory of a former prison camp from World War II. Its capacity 
was about 15,000 people, and during the war it has accommodated about 40,000 people. There were 
about 120 wooden barracks, where people were housed. It was used as an assembly stage point.

77. Action plan with regards to the traitors’ camps in the federal Republic of germany, 
Sofia, 16 december 1971
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8237, т. 1, л. 31-32
It was planned to regularly ensure that the interrogation protocols were received from Investigation 
Department with regards to persons who have gone through these places. It was required form the 
investigation units to provide a detailed description of the camps, the services within them, the names 
of people conducting the interrogations, status reports, etc.

78. Report on the refugee and non-returnee camps in the federal Republic of germany, 
[Sofia, after 1971]
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8237, т. 1, л. 128-133
The data in the document were received in 1971, but refer to the period from 1955 to 1968. In recent 
years, part of the Bulgarian refugees entered the army services of the United States of America and 
England, deployed there as drivers, fitters and military site security guards. Prior to being admitted 
to service, they underwent 15-20 days of military training at the American Division in Kaiserslautern. 
There is information about groups of 30-40 refugees in the divisions of the cities: Germersheim, 
Kaiserslautern, Miesau, Münster, Pirmasens, Schwetzingen and others.
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79. Information message on the attitude of the authorities in the federal Republic of 
germany to the Bulgarian emigrants, Sofia, 20 July 1982
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 144
The diplomas of the emigrants from Bulgaria were not recognized by the German authorities and 
additional exams were required. The majority of immigrants, who successfully passed the exams, were 
sent to work in small towns near the French and Swiss borders.

80. Report on the Zirndorf Refugee Camp, Sofia, 6 September 1968
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8237, т. 1, л. 65-91
It is reported that the people in that camp were under constant pressure and lived in complete uncertainty 
because they did not know how their issue of emigration would be resolved. Often emigration 
opportunities were linked to a service in the US Army, and “in order to feel the needlessness of their 
situation, refugees were threatened with a return to their homeland.” The people in the camp were 
characterized by mistrust to each other, and the main purpose of each camper was to leave the camp 
as soon as possible.
A refugee may only apply for a return to his/her home country after the end of the investigation led 
against him/her.

81. Report on the Zirndorf Refugee and Emigration Camp with schemes attached [Sofia, 
1971]
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 2-16
It contains information about the camp’s location, security, and regime; existing services and 
organizations as well as interrogation procedures.

82. Report on a conversation held with a West german citizen, [Sofia,] 24 June 1971
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 28-29
It refers to an interpreter in the Zirndorf camp, who shared that this camp, as well as those in Athens, 
Rome and elsewhere, were created at the request of the Americans. He talks about the existence 
of a detailed file of the people who have crossed one camp or another. When a person gives some 
information about himself in the second camp, that information is compared with the one already 
available. Eventual contradiction extends his/her stay until he/she is fully cleared and identifiable. The 
stay in the camp depends on the nationality, intelligence, language training, profession and ability of 
the person to settle abroad.

83. Letter from the ministry of State Security of the german democratic Republic, no place, 
no date
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 32
An information report on the Zirndorf camp is attached, requesting the exchange of information and 
the reconciliation of available data.

84. Report on some forms and methods of work of the American Special Services with 
regards to the refugees from the socialist countries, January 1973
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 19-27
It is clear from the available State Security materials that the US Special Services had a well-developed 
methodology for examining, processing, checking and using refugees for intelligence purposes. The 
Americans paid a special attention to the categorization of the refugees, the preparation and conduct 
of their interrogations, the “motives for betrayal” and the determination of the degree of reliability 
of each of them, as well as the forms of verification. The underlying aim of this was: 1) the collection 
of intelligence information about the European socialist countries; 2 / selection and attraction of 
appropriate citizens from these countries to collaborate and use them for espionage activities.
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85. Administration of the Zirndorf Camp, [Sofia], 5 february 1975
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 62
According to the agent’s report, that camp was better organized than the one in Traiskirchen. The 
security was at a greater level, and the police would never carry out an inspection without a reason. 
The camp rules were respected by everyone, because in case of a violation, the guilty person would be 
“thrown into the street and no one would be interested in him/her”. The capacity of the camp was 500 
people and was only for people coming from the Eastern Bloc. There was a special camp for Germans 
coming from East Germany, located near Dusseldorf, where the conditions were “fantastic.”

86. Report on the federal Office for Legalization of foreign Refugees and on Zirndorf 
Assembly Camp, no place, no date
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 64-69
Under the 1965 Foreigners Act in the Federal Republic of Germany, all departments involved in the 
admission of foreign refugees were located in Zirndorf, Fürth. The entire procedure of legalization and 
granting of political asylum was also established there. The Assembly Camp for Foreign Refugees in 
Zirndorf emerged on the place of the former camp Valka, the purpose of which was to gather all the 
people from the socialist camp, excluding the ones coming from the German Democratic Republic. The 
length of stay in the camp for the different people was very different - from a few days to six months. 
Upon completion of the asylum procedure and receipt of residence permit for the territory of the 
Federal Republic of Germany, the respective individual leaves the camp.

87. note concerning persons with dual citizenship, 5 may 1976
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 106
That note informed the people about the risks of this situation. In case they decided to keep their 
previous citizenship, the new German citizens were warned that they would not be able to receive 
genuine legal aid from the Federal Republic of Germany, if they get arrested in their homeland or in 
a country with which the latter had special arrangements based on the applicable international law.

88. Letter from the United nations high Commissioner for Refugees to the federal ministry 
of Interior on granting citizenship to emigrants and asylum seekers, Bonn, June 1976
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805, л. 104-105
It is recommended to explain to persons with dual citizenship the risks arising from that situation and 
to advise them to renounce their previous citizenship in due course.

89. Letter containing information about the Oberursel Refugee Camp, Sofia, 16 January 
1971
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-828, л. 5
It is reported that the camp was located 10 km away from the city. That camp hosted only people from 
the so-called intelligentsia (people with education and profession), who have already passed through 
the Zirndorf camp. After a second interrogation, the trusted persons were given money and released to 
go and find a job.

90. Report on a camp for refugee displacement called “Camp King” in the town of Oberurzel, 
Sofia, 27 march 1971
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-828, л. 76-78
The camp was located at the foot of the Taunus Mountain and covered about 170 decares of area 
surrounded by high concrete pillars and barbed wire. The site was strictly guarded because it was the 
headquarters of the 513th US Military Intelligence Group. Of this group, around 600 people worked 
in the camp in 50 monolithic buildings, while the refugees and non-returnees were placed in shady 
barracks. The people accommodated there were expected to provide important information and to 
establish operational contact. It is believed that those who have passed through that camp turned into 
a contingent and a reserve of the US Intelligence.
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91. Analytical report on the refugee and non-returnees camps in the capitalist and other 
countries and the main directions of the counter-intelligence work of Second main 
directorate of State Security against their subversive activity, Sofia, 10 march 1982
АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 4, а. е. 87, л. 1-32
Refugee camps were considered as an additional mechanism for subversion against the People’s 
Republic of Bulgaria on behalf of the intelligence-diversification services of the enemy and enemy 
emigration centers. For that reason, all issues related to their political and administrative-legal status, 
the types of such sites, their personnel apparatus and its forms, methods and tactics of action were of 
counter-intelligence interest to State Security. It fact that the camps in the capitalist countries were 
supported by and operated with funds from the United States of America, is essential.

92. Report on the procedures for granting political asylum in Sweden, Sofia, 14 April 1987
АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-839, л. 29-33
Everyone who was seeking to obtain political asylum in Sweden had to appear before a police station 
and declare its intentions. The interrogation or “interview” with the police lasted about 4 hours and 
was conducted by a police officer in the uniform of a criminal inspector and, if necessary, in the 
presence of an interpreter. 
The refugees were initially accommodated in the so-called “shlus” - preliminary camps, where they 
stayed for no more than 4 weeks. If a refugee had friends or family in Sweden, the State Migration 
Service offered them to take care of him/her. In the case of consent, the refugee was released from the 
preliminary camp and registered at the office of the commune where his/her relatives lived. If, within 
four weeks, the refugee would not get accepted by a commune, they would transfer him/her to some 
of the so-called refugee camps, i.e. a boarding house, where the refuge would wait for the authorities’ 
decision whether he/she could stay in the country.
Usually, Bulgarian citizens did not have any trouble obtaining political asylum in Sweden.

93. Report on the admission of political emigrants from the people’s Republic of Bulgaria to 
Sweden, [Stockholm], 3 december 1989
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 15887, т. 5, л. 17-18
According to the official statistics of the Swedish Migration Service, 1190 Bulgarians were admitted 
as political refugees for the first nine months of 1989. Most of the Bulgarian citizens who arrived in 
Sweden were Islamic. According to data from the local Bulgarian colony, a tent camp was built in the 
Malmö area due to the huge flow in the last two months. 5,000 Bulgarians lived there.
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Начини за осъществяване  
на бягство от Народна 
република България

1. Бягство без помощта на близки и познати живеещи в западните страни или лица водачи.
а/ Бягство от традиционните международни българо-югославски събори.
Тези именно събори се считат от болшинството бегълци за най-удобните места за бягство 
от НРБ.
На тези събори бягат хора лежали в затворите, изселвани, намиращи се под наблюдение. 
На тези лица (според собствените им думи) не им е все едно дали ще успеят да избягат 
или не. След предварителна подготовка – разучаване кога, къде и при какви условия, из-
исква ли се открит лист, а понякога и неколкократно посещение на съборите, те правят 
опитите си за бягство.
Предимството на тези събори е, че бягството не може да бъде открито известен срок от време.
б/ Бягство след разрешена екскурзия в социалистическите страни.
Най-често това бягство се осъществява след разрешена екскурзия в СФРЮ. След некол-
кодневен престой в СФРЮ бегълците преминават нелегално италианската граница.
По-трудно се осъществява бягство след разрешена екскурзия в социалистическите стра-
ни, когато на лицата не е разрешено преминаването през СФРЮ. В този случай много 
от тях отиват в българските посолства или представителства в тези страни, като молят 
(по спешност) да им се разреши преминаването през СФРЮ на връщане за България. 
Получилите разрешението, озовали се на югославска територия, преминават нелегално 
италианската или австрийската граници.
в/ Бягство след предварителна подготовка и опознаване на българската държавна граница.
Лицата решили да осъществят този вид бягство се подготвят дълго и старателно. След 
чести пътувания до гранични села, набавяйки си карти, компаси и др. те начертават план 
на пътя за бягството си.
Много често този вид бягство, но без предварителна подготовка, осъществяват хора, бя-
гащи по принуда след извършването на някакво престъпление.

2. Бягство с помощта на лица водачи.
Лицата, прибягнали до този вид бягство, се свързват с лицата-водачи обикновено чрез 
трети лица срещу парично възнаграждение.
Лицата водачи са предимно хора живеещи в непосредствена близост до българската дър-
жавна граница.

3. Бягство с помощта на близки или познати, живеещи в западни страни:
а/ С помощта на фалшиви паспорти.
Близки или познати, живеещи в западни страни изпращат най-малко двама „свои хора“ – 
чужди поданици, в България. В няколкодневен срок те фалшифицират един от паспорти-
те, с който единият от тях заедно с подготвеното за бягство лице преминават българската 
държавна граница.
Останалият в България чужд поданик след известно време заявява, че паспорта му е за-
губен или откраднат.
б/ Живеещите в западните страни близки или познати  изпращат в България „свои хора“ 
(предимно българи бегълци) познаващи добре българската държавна граница и удобните 
за нелегално преминаване през нея места.
Срещу парично възнаграждение същите извеждат нелегално от България подготвеното за 
бягство лице.
АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8235, т. 2, л.43-45
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На територията на Гърция:

1. Лагер в Солун
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8880, т. 1
2. Лагер в Лаврион
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8880, т. 1
3. Лагер в град Ермополис на остров Сирос
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1688
4. Лагер на остров Макронисос
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1688
5. Лагер в атинското предградие Агия Па-

раскеви
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-832
6. Гръцки разузнавателен център в град 

Драма
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1623

На територията на Турция:

1. Лагер „Хеким баш чифлик“ в Истанбул, 
на азиатския бряг на Босфора

 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 
1142

2. Лагер „Мусафир хане казъл хей“ в град 
Костамона

 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 
1142

3. Лагер „Мюлтеджи Мюзафирханеси Йоз-
гат“/ бивш „Кампа“ в град Йозгат

 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 
1688

4. Общежитие в квартал „Тарла башия“ в 
Истанбул

 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 
1136

На територията на Югославия:

1. Общежитие на територията на стопан-
ството „Пастухова станица“, Волошино-
вска околия.

 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 
2223

2. Общежитие в земеделското стопанство в 
град Ниш

 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 
2223

3. Общежитие в стопанството „Братство и 
единство“ край Бечей

 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 
2223

4. Общежитие в стопанството на Бисерния 
остров на р. Тиса

 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 
2223

5. Лагер във Войводина
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

2223
6. Лагер „Църна река“
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

2223
7. Лагер в с. Делчево
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

2223
8. Лагер в с. Драчево, на 10 км. от Скопие
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

2223
9. Лагер в Куманово
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

2223
10. Лагер край с. Брус, Сърбия
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

2223

Известни лагери и общежития 
за настаняване на бежанци:
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11. Лагер в околностите на Есеница, близо до 
италианската граница

 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 
2223

12. Лагер в с. Герово край Загреб, Хърватска
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

2223
13. Лагер в Ниш, т.нар. „Прихватилище за 

българската емиграция“
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

2223
14. Лагер в местността „Падинска скела“ 

край Белград
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-853
15. Лагер край Битоля
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-853
16. Лагер „Баня Ковилячи“
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-853
17. Лагер „Голи Оток“ намира се на остров в 

Адриатическо море
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1115

На територията на Италия:

1. Лагер „Опчина“ на 9 км. от Триест
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1108
2. Лагер „Сан Саба Майн“, Триест
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1108
3. Лагер „Джезуити“, Триест
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1108
4. Лагер „Анекса“, Триест
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1108
5. Лагер „Саба Некс“, Триест
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1108
6. Санаториум „Про Секус“, Триест
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1108

7. Лагер край с. Фраскети (наказателен кри-
минален лагер), на 3 км. от град Алатри, 
провинция Фрезиони

 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 
1108

8. Лагер от транзитен тип Баньоли
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1108
9. Лагер в Удине
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1108, 
10. Лагер в Грота Ферата, закрит 1978 г.
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-830
11. Лагер във Фарфа Сабина, на разпорежда-

не и издръжка на МВР
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-830
12. Лагер в Латина
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-830
13. Лагер в Капуа
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8235, т. В
14. Лагер до град Аверса
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1115
15. Лагер „Меркантано ди Салерно“ но 12 

км. Южно от Салерно
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1115
16. Лагер „Сан Антонио ди Понтеканяно“ на 

15 км. Югоизточно от Салерно
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1115

На територията на Австрия:

1. Лагер „Вагна“ в района на град Лайбниц
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1205
2. Лагер „Трайскирхен“
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-806
3. Лагер „Райхенау“, предназначен основно 

за жени
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 4, оп. 7, а. е. 

20
4. Лагер „Бад Кройцен“
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р, ф. 4, оп. 7, а. е. 20
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5. Лагер „Гьотцендорф“
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8236
6. Лагер „1001“
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1115
7. Лагер „1002“ в град Вейс
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1115
8. Лагер „Паж“ до Залцбург
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1136
9. Лагер край с. Трофан
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1115
10. Лагер край град Линц
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1136

На територията на Федерална
република Германия:

1. Лагер „Валка“ край Нюрнберг
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8237, т. 1
2. Лагери в Мюнхен
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805
3. Лагер „Кройкамп Бремен“ в град Бремен
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805
4. Лагер „Цирндорф“ на 20 км. от Нюрнберг
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8237, т. 1
5. Лагер „Оберурзел“/ „Кемп Кинг“, на 20 

км. от Франкфурт на Майн
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-828
6. Санаториум „Хаусщайн“ до град Деген-

дорф
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8237, т. 1
7. Лагер в Карлсруе
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8237, т. 1
8. Лагер в Хановер
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8237, т. 1
9. Лагер в Шортенз на 5 км. от град Вилмс-

хафен
 АКРДОПБГДСРСБНА - Р, НЛД 8237, т. 1
10. Транзитен лагер в Унна Масен, край 

Дортмунд
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805
11. Лагер „Ешборн“
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805

12. Лагер „Гисен“
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-805
13. Лагер „Алстердорф“ в Хамбург
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1115
14. Лагер „Лезум“ в Бремен
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1115
15. Лагер „Алтвайер“ в Бремен
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, ф. 2, оп. 1, а. е. 

1115

На територията на Швеция

1. Лагер в град Алвеста в Южна Швеция
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-839

На територията на Дания

1. Лагер в град Архос, Дания
 АКРДОПБГДСРСБНА - М, VI-Л-404, т. 4
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СПИСЪК НА ПО-ВАЖНИТЕ 
СЪКРАЩЕНИЯ И ТЕРМИНИ

АФЦР – American Fund for Czechoslovak Refugees (AfCR) – Американски фонд 
за чехословашки бежанци.

БНД  – Bundesnachrichtendienst (Bnd) – Федерална разузнавателна служба 
(Външно разузнаване на ФРГ).

ДВ/ДЛ  – доверена връзка/ доверено лице.

ИНКОПОР  – Обща световна емигрантска организация (InCOpOR)

ИРО  – The International Refugee Organization (IRO) – Международна органи-
зация на бежанците към ООН със седалище в Женева.

ИРЦ  – The International Rescue Committee (IRC) – Международен комитет за 
спасение.

ИЦЕМ  – От 1952 г. Intergovernmental Committee for European Migration (ICEm) 
– Междуправителствен комитет за европейска миграция. От 1980 г. 
Intergovernmental Committee for Migration (ICm) – Междуправител-
ствен комитет по миграция. От 1989 г. International Organization for 
Migration (IOm) – Международна организация по миграция.

КДС  – Комитет за държавна сигурност.

МКЕ  – Международен комитет за емиграция (съгласно документите на ДС) / 
Вж. ICm.

ОАП  – Обект на агентурно проникване.

ООН  – Организация на обединените нации.

ПАИРС  – Polish American Immigration and Relief Committee (pAIRC) – Амери-
кански комитет за помощ на полските емигранти.

ПК  – Помощен комитет (за подпомагане на емигрантите).

СС  – секретен сътрудник.

ССЦ (ВСС/ ВЦЦ)  – World Council of Churches (WCC) – Световен съвет на църквите.

СФРЮ  – Социалистическа федеративна република Югославия.

УДБ  – Управление за държавна безопасност на СФРЮ.

УСЕП  – United States Escapee Program (USEp) – Американска програма за бе-
жанците.

  В документите на ДС тази абревиатура се среща още като УСП и по-
грешно се тълкува като: Международна помощна църковна организа-
ция или Международен комитет на спасението.

ФРГ/ ГФР  – Федерална република Германия/ Западна Германия.
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СПИСЪК НА ИЗПОЛЗВАНИТЕ 
ФОНДОВЕ И АРХИВНИ ЕДИНИЦИ

АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 1, а.е. 1108; 1115; 1136; 1142; 1205; 1623; 1688; 2191; 
    2223
АКРДОПБГДСРСБНА – М, ф. 2, оп. 4, а.е. 87

АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-404, т. 4
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-562, т. 1, 2
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-563
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-805
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-806, т. 1, 2, 3
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-828
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-829
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-830
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-831
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-832
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-839
АКРДОПБГДСРСБНА – М, VI-Л-853

АКРДОПБГДСРСБНА – Р, НЛД с рег. № 5674
АКРДОПБГДСРСБНА – Р, НЛД с рег. № 8235, т. 1, 2, А, Б, В
АКРДОПБГДСРСБНА – Р, НЛД с рег. № 8236
АКРДОПБГДСРСБНА – Р, НЛД с рег. № 8237, т. 1
АКРДОПБГДСРСБНА – Р, НЛД с рег. № 8880, т. 1
АКРДОПБГДСРСБНА – Р, НЛД с рег. 15887, т. 1, 5
АКРДОПБГДСРСБНА – Р, ф. 4, оп. 7, а.е. 20
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